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Részt vesz-e Sztálin 
a Roosevelt»Churchill-találkozón ?

Júliusban egymillió tonna hajóteret vesztett az ellenség -- Keleten változatlan hevességgel folyik 
az ádáz küzdelem -- Á szovjet minden elkeseredett bevetése és áttörési kísérlete megtorpan a 

szilárd német védelmen -- Szicíliában újabb eredményeket értek el a tengelycsapatok

Miről tárgyalnak Kanadában?
Berlin, augusztus 11. A Füh­

rer főhadiszállásáról jelentik a 
Xéinet Tl-nak, a véderő főpa­
rancsnoksága közli:

a kubáni hídfőnél és a miu- 
szi arcvonalszakaszon csak 
gyenge szovjet előretöréseket 
jelentenek. Egy támadó vállal­
kozásunk elérte a kitűzött cél­
iái. ’Ti' bjelgorodi térségben to­
vább tartanak a súlyos, változa­
ss üarcojc. Erős ellenséges 
gyalgg^g és páncélosok áttö­
rési kísérlete meghiúsult, sok 
ellenséges páncélost kilőttünk. 
Az Őreitől nyugatra lévő arc- 
yeiialszakaszon szintén sok el­
lenséges támadás omlott össze. 
Itt csupán egy páncéloshadosz­
tály körzetében 61 szovjet pán­
célos pusztult el. A Wjazmától 
délre és délnyugatra levő har­
ci térségben az ellenség tovább 
folytatta áttörési kísérleteit 

■ agy erőkkel. Eltekintve egy

Sikeres elhárító harc Szicíliában
Szicíliában csapataink a kö­

zépső arcvonalszakaszon moz­
gékony hadmozdulatok alkal­
mazásával elhárították az el­
lenséges támadásokat. A kö­
zépső és déli arcvonalszakasz- 
t'ói csak ellenséges felderítés­
ről és rohamcsapat vállalkozá­
sokról érkeznek hírek. Nehéz 
német csata repülőgépek Augus­
ta és Siracusa előtt ellenséges 
szállítóhajók ellen éjszakai tá­
madást intéztek és ezek folya­
mán 21.000 tonnatartalmat kép­
viselő 4 szállítóhajót semmisí­
tettek meg, 7 további szállító­
hajó és egy hadihajó súlyosan 
megsérült. Nappal több német 
harci repülőgép a sziget északi 
•'s déli partjain lévő utánpótlá­
si támaszpontokat támadott 
meg meglepetésszerűen. Bom­

O’asz törpe dó vetők támadása angolszász hajók ellen
Kóma, augusztus 11. (Stefa- 

Az olasz főhadiszállás 1173. 
z-sámú közleménye :

A szicíliai arcvonal középső 
t:s északi szakaszán olasz és né- 
met csapatok kemény’ védelmi 
'mi'eokat folytattak, amelyben 
’ehai’tóztatták az ellenség elő- 
''enyonmlá.sát. Az ellenséges 
iegierő ismételten hevesen tá- 
"‘tidta Messinát. Olasz torpedó- 
™tö repülőgépek ellenséges ha- 
'"karayánt támadtak meg a 
■zieiliai vizeken és eltaláltak
g' nehéz cirkálót, valamint 2 

tisztára helyi betöréstől, az 
arcvonal szilárdan német ké­
zen van.

A Ladoga tótól délre az el­
lenség helyi előretöréseket haj­
tott végre, de ezeket szintén 
visszautasítottuk. A kelet! arc­
vonalon 348 páncélkocsit lőt­
tünk ki. A német légierő min­
den fontos ponton erős harci 
és közelharc! repülőkötelékek­
kel beavatkozott a küzdelembe 
és tehermentesítette a súlyos 
harcokat vívó csapatokat. A 
magas északon német hegyi va­
dászok úttalan őserdőkben el­
foglaltak e.gy magaslati állást a 
makacsul védekező ellenségtől 
és azt meg is tartották, erős tu 
zérségi és légi támogatással 
megismételt ellentámadásokká 
szemben. A szovjet csapatok e 
közben súlyos veszteségeket 
szenvedtek.

bákkal és tűzfegyverekkel meg­
rongáltak egy rombolót, négy 
szállítóhajót és nagyobbszámú 
partraszállító jármüvet.

A szerdára virradó éjszaka 
az ellenség romboló- és gyújtó­
bombákat dobott Nürnoerg vá­
rosának területére. Lakóházak­
ban, kulturépületekben és köz­
épületekben károk keletkeztek. 
A lakosságnak csak csekély 
veszteségei voltak. Eddigi meg­
állapítások szerint a vadászgé­
pek és a légvédelmi tüzérség a 
támadó bombázók közül 14-et 
lőtt le.

Szondára virradó éjszaka 
gyors német harci repülőgé­
pek saját veszteség nélkül Kö- 
zépangiia katonai célpontjai el­
len intéztek támadást, látha­
tóan jó eredménnyel. (MTI) 

közepes tonnatartalmu gozö-t. 
Éjszakai bombavető repülőgé­
pek sikeresen támadták Paler­
mo és Sziracusa kikötőjét. — 
Augusta vizei előtt, a sziget 
északi partjai mentén német 
repülőgépek bombákkal súlyo­
san megrongáltak összesen 
17 000 tonna hajóteret kitevő 
4 csapatszállítóhajót, továbbá 1 
torpedórombolót és néhány 
partraszállító járművet. Egy 
olasz vadászrepülőgép Szardí­
nia partjai közelében ©SX 
angol repülőgépet. Ambrosio.

tábornok. (MTI)
A Torino, Milano és Genova el­
len intézett ellenséges légitá­
madás során a polgári lakosság 
az eddig beérkezett jelentések 
szerint a következő vesztesége­
ket szenvedte :

Torino ; 12 halott és 48 sebe­
sült, Milano: 101 halott és 167 
sebesült, Genova : 11 halott és 
37 sebesült. (MTI)

Expedíciói hadsereg jön 
Brazíliából

Lisszabon, augusztus 11-
Búd. Tud.) Davis Browne, a 
Reuter-ügynökésg tudósítója 
jelenti, hogy a brazil expedí­
ció,s hadsereg még ez év vége 
előtt átkél az Atlanti óceánon, 
s 250.000 főből fog állani. Az 
cxpediciós hadsereg főképpen 
a megszállott területeken fogja 
a rendet biztosítani.

n fasizmus felszámolása
Róma, augusztus 11. (Ste- 

fani.) Az új kormánynak jelen­
leg az a legfőbb fáradozása, 
hogy vizsgálatokat indít a fa­
siszta rendszer idején, főként 
1922 október 22-től 1943 július 
24-ig terjedő időn belül politi­
kai tevékenységet folytató 
egyének rohamos vagyonosodá- 
sa ügyében. Ezt az intézkedést 
mindenki úpy fogja fel, mint 
az olasz közélet erkölcsi újjá­
építésének egyik fontos rend­
szabályát. Egész Olaszország­
ban nagy várakozással tekinte­
nek a vizsgálat elé, amelyet 3 
magasrangú hatósági személy
véirez. A megvizsgálandó ese­
tek száma több ezret tesz ki..

A Messagero ezért azt a ja­
vaslatot teszi, hogy a lakosság 
s’essen a hatóságok segítségére 
adatokkal és a panaszok előter- 
jesztéíável a vizsgálatok meg­
könnyítése és meggyorsítása 
érdekében. (MTI)

JuHushan közel egymillió 
tonna hálóteret vesztett 

az ellenség
Berlin, augusztus 11. A Né­

met TI értesülése szerint a há­
romhatalmi egyezmény orszá­
gai Julius folyamán több mint 
925.600 tonnatartalmat képvi­
selő britt és amerikai hajóte-

süllveszteBflk «1 és 

mint 850.000 tonnatartalmú ha­
jót megrongáltak bombákkal, 
vagy torpedóval. A megrongált 
hajók egyrészét nem érdemes 
kijavítani, így az angol-ameri­
kai hajótérveszteség júliusban 
több mint egy millió tonna, 
de a kihajítható hajók is hiá­
nyozni fognak az ellenségnek 
több hónapra, mert a brit és 
északamerikai hajógyárak túl 
vannak terhelve munkával. így 
az elmúlt hónap az angolszá­

I hét végén találkozik Charchill és Rcasevelf
Quebeck, augusztus 11. (Búd. 

Tud.) A keddi nap folyamán 
magasrangú amerikai személyi­
ségek és katonai szakértők ér­
keztek Quebeckbe. Kedden 
megtartották az amerikai és 
kanadai képviselők első érte­
kezletét. Roosevelt, Churchill 
és Mackensie King összejövete­
lének időpontja még nem Isme­
retes. Az Exchange diplomáciai 
munkatársa szerint a tanácsko­
zásokat két szakaszban tartjuk 
meg. Először brit-kanadai meg­
beszélések lesznek és csak az­
után kerül sor a brit-amerikai 
tanácskozásra. Churchill és 
Roosevelt találkozására előre­
láthatólag csak a hét végén ke­
rül sor. A brit miniszterelnök 
ezalkalommal hatodik Ízben ta­
nácskozik az. amerikai elnök­
kel.
Qnebeckben meglegyzlk, hogy 

a figyelő szem figyelmét nem

Miről tárgyainak Kanadában?
London, augusztus 11. (Búd. 

Tud.) Beavatott londoni körök 
azt hiszik, hogy Churchill és 
Roosevelt találkozója alkalmá­
val a következő kérdések ke­
rülnek szóba:

1. Az európai szárazföld elle­
ni hadműveletek azzal a céllal 
hogy Németországot a kelet’ 
fronton harcoló hadosztálya' 
egyrészének elvonására kény­
szerítsék.

2. Katonai és politikai intéz­
kedések Olaszország ellen.

3. Azoknak a módszereknek :> 
megbeszélése, amelyekkel Né­
metországot fegyverszünetre 
lehetne kényszeríteni.

Washington, augusztus 11. 
(Búd. Tud.) Roosevelt elnök a 

több (szerdai értekez’eten nyliatkoza-

szokra igen nagy veszteségek­
kel járt. (MTI)

Berlin, augusztus 11. (Német 
TI) La Lineaból jelentik, hogy 
Gibraltárba kedden a délelőtti 
órákban befutott egy sérült cir­
káló, amely a kikötő felé köze­
ledett, azután egy vontatóhajó 
segítségével futott oda be. A 
hajó, amely a fedélzetén sérü­
léseket szenvedett és amelyet 
csak nemrégen javítottak ki, a 
Földközi tenger irányából jött 

kerüli el az a tény, hogy a 
mostani tanácskozások különös 
fontossággal hírnak. t;gy tud­
ják, hogy a legutóbbi katonai 
és politikai eseményekre való 
tekintettel a casabíankai hatá­
rozatokat is revízió alá fogják 
venni. Lehetséges, hogy most 
határozzák el az európai szá­
razföld ellent fnváziós kísérlet 
Időpontját Általános az a be­
nyomás, hogy nagy katonai 
események állnak küszöbön 
Előtérben Olaszország, a Bal­
kán és Nyugateurópa áll. Fel­
tehető, hogy Churchill és Roo­
sevelt megvitatja az. algíri 
francia felszabadítást bizottság 
elismerésének kérdését is. - 
Moszkvával kapcsolatban hang­
súlyozzák, hogy a Kremlt, mint 
eddig Is, tájékoztatni fogják a 
konferencia lefolyásáról, az el­
vi kérdéseket pedik közvetle 
nül Moszkvával beszélik mea.

tot tett, amelynek során töb­
bek között kijelentette, hogy a 
brit miniszterelnökkel a szö­
vetségesek további intézkedé­
seit akarja megbeszélni a ten- 
gelyhatalmaknak minden arc­
vonalon való megsemmisítése 
érdekében. Az értekezlet egyik 
képviselőjének kérdésére Roo­
sevelt azt válaszolta, hogy tisz­
tára brit-amerikai értekezletről 
van szó, amelyen semmilyen 
más hatalom nem vesz, részt. 
Roosevelt a következőképpé» 
folytatta:

— Amennyiben Sztálin, vagy 
Oroszország más képvslelő’e 
résztvenne az értekezleten, úgy 
Churchill és én nagyon örül­
nénk, hogy nálunk üdvözölhet 
nénk.
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lz éhség és kényszerűség hajtja a szovjetet
Berlin, augusztus 11. A keleti 

a re vonalon folyó nagy csaták 
áltozatlan hevességigei hullám­

latiak. A már ulig fokozható 
arcok de-odamozgásaból egy- 

•e világosabban kitűnik a szöv­
etnek az a szándéka, hogy míg 

ezen u nyáron döntést igyek­
szik elérni. írja a Német TI 

atonal tudósítója. Öt hete tom­
bolnak már e háború legna­
gyobb csatái a keleti arcvonal 
•‘gész hOK-zában, írja a tó- 

abblakban. A szovjet eddig 
nem sejtett mennyiségű hadi­
anyag hareböveteséve) igyek­
ezik kikényszeríteni az áttörést 
< s ezzel a végleges döntést.

Az. éhség és kényszerűség 
hajtja erre a szovjet vezetősé­
gét azzal a szörnyű erővel, .me­
lvet csupán a kétségbeesés tó­
gád. Az ellenséges hadseregek 
immár öt hete rohamozzák a 
német arcvonalakat, hogy be­
törjenek a termékeny nyugat­
ra. Rohamuk azonban megtö­
rik, a német arevonal ellenállá­
sán visszaverődik, hogy 
kétszerezett erővel és 
tartalékokkal felfrissítve, 
nyugat felé áramoljanak, 
lenséges erőfeszítések _

aztan 
újabb 
újból 

Az 61- 
súly- 

pontja Őrei és Vjazma körny11- 
kén van. Ebből kitűnik, hogy 
az ellenség célpontjai Charkov. 
Sütni és Brjanszk, azonban az 
öt héten át hozott legsúlyosabb 
áldozatok árán sem tudtak 
egyik célpontot sem kezükbe 
keritenL Bjelgorodtól délnyu­
gatra tömegroitamaik megindí­
tásakor sikerült mélyen betöi- 
niök délnyugati irányban. Az 
ellenséges győzelmi hírek azon­
ban itt is elhamarkodottaknak

bizonyultak, midőn az ellenség 
már azt hitté, hogy közel van a 
kézzelfogható hatiniüveleti .-i- 
kerhez.

A német hadvezetés rugal­
mas harci modorral ismét el­
zárta a bdtörés helyeit, megál­
lította az ellenséges támadást. 

X harcok továbbfejlődése így 
kétségtelenül még drámaibb 
lesz és katonai szempontból 
rendkívül érdekes hadművele­
tekre kerül majd sor. Vjazmá- 
tól délre és délnyugatia az el­
lenség olyan tömegesen vetélte 
harcba legutóbb fegyvereit és a 
legkorszerűbb teelmikai harci 
eszközöket, amit meg az arev >- 
al egyetlen más helyén es egy­
általában a háborúban még se­
hol .sem volt megfigy elhető. Az 
ellenség azonban itt is csupán a. 
puszta földet csépiéi, anélkül, 
hogv a legkorszerűbb harci 
eszközüknek ezzel az óriási ará­
nyú harcbavetésével sikerülő ■ 
valamilyen harcászati, vagy 
^•sz>Z(‘ríísóií!/t*l liuduszíití síkciT 
fűzni véráztatla lobogóira. Itt 
sem sikerült neki, hogy a ne­
met csapatoknak emlitesveméi- 
tó vereségei okozzon és hogy 
ez a tény milyen nagyjelentősé­
gű. az még csak később fog be­
igazolódni.

X sikeres német elhárítás 
titka a német hadvezetés célki­
tűzésében rejlik. Ha az ellensé­
ges vezetés mindenáron való át­
törésre igyekszik, akkor ez a 

ta- 
ei-
az

i ra

t.V O.MOBHONTASN AI. így unk 
mindig egykét pohár természetes 
„FERENC JÓZSEF" keserüviiet» 
mert ez nemezük gyorsan és ulnpo- 
hui> tUztltja ki a lápesutornát. fin­
nem az emésztőszervek további mű­
ködését H liutti»tó*an előmozdítja. 
Kérdezze mce or,o«át !

se bb hős nevet nem is ismerjük. A 
Hamburgban élő külföldiek is részt- 
vettek a mentési munkálatokban, 
függetlenül altól, hogy szövetséges 
vagy semleges államok alattvalói. —• 
Gyönyörű munkát végérték Gk is.

Annak, hogy Hamburgban még 
ma is élei van, ha szörnyű nehézsé­
gek között is. elsősorban u biroda­
lom többi részének köszönhető. Ber­
lin például annyi kenyeret küldött 
Hamburgba, hogy a kikötőváros ősz 
szes pékműhelyei beszüntethették u 
munkát. Vajjal pedig szinte elárasz­
tották a sokat szenvedett várost.

A SZOVJET IGÉNYT TAR]
LENT 1YEl, TERf'LETEKRE

Berlin, augusztus 11. Illeté­
kes helyen közük tájékoztatá­
sul : Bt-rling lengyel ezredest 
Setalin tábornokká nevezte ki, 
jelentik Moszkvától. Berlini fel 
fogás szerint ebből a tényből 
arra lehet köevtkeztetni, hogy 
a lengyel hadosztály eddigi ve­
zetőjének paranesnaksága alatt 
maradt, ez pedig közvetve any- 
nyit jelent, hogy a Szovjetunió­
nak igényei vannak lengyel te­
rületekre. (MTI)

Német lista a szovjet Fekete-tengeri veszteségéről
Berlin, augusztus 11. (Inter­

im.) A Nemzetközi Tájékoztató 
Iroda kimutatást közöl a német 
tengeralattjárók ée> légierők, 
valamint az európai szövetsége­
seknek a Fekete tengeri szov­
jet hajóhadnak okozott veszte­
ségeiről. A Fekete tengeri szov­
jet hajóhad veszteségei a kö- 
v étkezők :

2 cirkáló, vezetőhajók, továb­
bá 11 romboló és 14 buvárna- 
szád elveszett. Ezen jármüvek 
elvesztése után a szovjet Feke­
te tengeri hajóhad a következő 
egységekből áll :

Egy csatahajó. 4 cirkáló, egy 
vezetőhajó, 8 romboló és körül­
belül ‘ 
szád, 
mint

40 buvárnaszád. gvorsna- 
bu v á rh a jóv ad ász, va 1 a- 

kisehb jármüvek.

A német tengeri egysegek 
harcba vetése állandóan fenye­
geti a Fekete tenger nyugat' 
északi és keleti részét. A szov­
jet szamára lehetetlenné válik 
hogy ezeken a helyeken veszte­
ség nélkül hajtsa végre hadmű­
veleteit. A szovjet nagy egysé­
geinek megmaradt állománya 
Ezért hónapok óta délkeleti ki­
kötőkben horgonyoz. Ezek a 
hajók semmiféle" hadműveletet 
nem hajtottak végre az utóbbi 
hónaitokban. Ezek a vesztesé­
gek magyarázzák azt, hogy mi­
ért folytathatnak a Fekete ten­
geri német erők' a számban jó­
val erősebb bolsevista flotta el­
lenőrzése mellett is olyan élénk 
tevékenységet. (MTI)

Képviselteti-e magát Sztálin 
a Roosevelt-Churchill-találkozón ?

Berlin, augusztus 11. Illeté­
kes német körök tájékoztatásit! 
közük :

Churchill kanadai tartózko­
dása és küszöbönálló találkozá­
sa Roosevelttel berlini politikai 
köröket kevéshbó érdekli, mint 
az a kérdés, hogy Sztálin részt- 
vesz-e a találkozáson, illetőleg 
képviselteti-e magát, miután az 
angolszász sajtó nemcsak kívá­
natosnak tartja egy hármas ta­
lálkozást. hanem valósággal

szüksógesnek mondotta. Feltű­
nő, — mint Berlinben mondják 

hogy a Kreml urai Moszk­
vában visszavonulnak, pedig 
Roosevelt legutóbbi sajtónyilat­
kozata alkalmával sajnálkozá­
sát volt kénytelen kifejezni tá­
volmaradásuk miatt. Az a hí­
resztelés, amely szerint Eden 
Moszkvába fog utazni, hogy ott 
Sztálint megpróbálja ettől a 
magatartásától eltéríteni,' még 
fenntartással közlendő. (MTI

törésre igyekszik, 
szándéka teljes mértékben 
lálkozik a német hadvezetés 
gondolásával, amely csupán 
ellenséges erők elhasználás 
irányul.

NÉMET ERŐDÍT MÉN Y EK 
NORVÉGIA PARTVIDÉKÉN

* Ribbentropp—Guariglia-találkozó és a Wilhelmstrasse

A németekkel együtt a lakosság is elhagyta Őreit
Berlin, augusztus 11. (Nemet 

TI) A Völkischer Beobachter 
szerdai száma részletesen is­
merteti Őreinek a nemetek ál­
tál célszerűen végrehajtott k’" 
ürítését. A cikk megállapítja, 
hogv Őreit nem „foglalták“ el a 
bolsevisták, mint azt a szovjet 
jelenti, hanem a német had ve­
zetőség teljesen önálló elhatá­
rozásától ürítette ki. miután u 
város, mint az oreli ív központ­
ja, betöltötte katonai feladatát. 
Szószt rint ezután így folytatja.

Egészen addig, amíg az ut >1-

só katona is elhagy ta a városi, 
német rendfentartó katonák 
biztosították a városban a köz­
lekedés zavartalanságát. Teher 
kocsik hosszú sorokban szállí­
tották a városból az utánpótlást 
és az ellenálláshoz ;’ükségcs 
anyagokat. Azt a hadianyagot, 
amelyet nem tudtak elszállíta­
ni, felrobbantották. A pályates­
ten felszedték a síneket. A vá­
ros lakossága is elhagyta a vá­
rost csekély ingóságaival, mert 
nem f____ „
lom alá kerülni. (MTI)

katonák

akart újból bolsevista ura-

Szemtanuleirás a foszforral bombázóit Hamburgi 
lakónegyedek pokláról

Jrrlin. augusztus 11. -X S'iiw Kö 
n Sajtó Tudósító jelenti :

\ Hamburg elleni légitámadásban 
-,r első össnfogluló tudósítást a 
Hamburger Tagblatt kiadója Okrass 
közli aki az EH« torkolatánál végig 
, ifo a nagy kikötőváros véres nap 
jail. Tudósításában többek kozott a 
kővetkezőket írja :

Hamburg ellen az első ..agy 
. rnlúmadásl egy szombatról vasár 

inra virradó éjszaka hajtották vég 
I. Ezt követően minden éjszaka 
bombn/ták. \z angolok kétsé^telenu. 

t-ndszvresen hajtották vegre Uma- 
dásaikat Ter> szerűen bombáztak a 
legsűrűbben lakott városnegyedeket, 
dóim a gye» lámadA« a orron lakú i 
ikónegyedek ellen in'éztek Borzal­

mas < s megsemmisítő volt a hatá 
,uk Leírni nem is lehet. Azt végig 

ölni. Leírhatatlan hogyan 
lakónegyedek, amikor fősz•Ik li 

. gnuk ■< r,------- —-- ---
forral leöntik, őket és a lángok pu-

közben pe

és gtpfegy'errel lövik a lakosságot 
A hamburgi lakosság hő-iesen visel­
kedett, de a legbátrabb tűtolfó sem 
tud nyugodtan dolgozni ha nehéz 
munkája közben rendszeresen gép­
fegyverrel lövik

— Szívettépö jelenetek játszódlak 
le, áruikor az anyák a foszforral le 
öntőit gyermeküket nem tudták más 
ként megmenteni, csak úgy, hogy 
bedobták, őket a vízbe. Asszonyok 
és gyermekek égő fáklyaként rohan 
tak ki a lángokban álló házakból. A 
kin. a nyomor és iiz elkeseredés 
azonlsan mérhetetlen erőt adót a la 
kossúgnak. A tizenhatéves Nowack 
40 gyermeke! mentett ki egy égő 
gyermekotthonból, bárom nappal ké 
sőbben belehalt égési sebeibe. De ez 
nem egyedülálló eset, számtalan név 
felen bőse volt a véres hamburgi éj­
szakának. A kis Nowackot a Vaske­
reszt 1 osztályával tüutettéa ki Sok 
száz és száz, hasonló fialni és idő-

MBtrar mozgo műsora
Ma csütörtökön utoljára ’ 

tél «1 
Szuassy. i 
Rajnai, 
Makláry.

Gyurkovics fiuk

I ", és fél 9 órak. r ' 
Simor, Tarai. Peréuy 
Somlai. Rózsahegyi 

Hajniassy. V-zv.r.

LÁP VIRÁGA

Holnap lói I Péntekiül .

CARL PETERS
Monumentális történelmi film 
Játék. — Elóudá'uk: fél ;> 

fél 7 és fél 9 órakor.

Stockholm, 
(Búd. Tud.) 
pok szerint 
partvidékén a németek 
függő erőditmány vonalat léte­
sítettek. amelyet körfdtólül 
ezer Jöveggel láttak el.

K ELET EN V Á LTOZ A I 'LA - 
NIT. SZILÁRD A NÉMET'

FRONT

augusiztus 11.
A stockholmi la- 

egész Norvégia 
össze­

Berlin, augusztus 11. (Búd. 
Tud.) A keleti harvtéren. a csa­
ta hevessége tovább fokozódik. 
Az orosz támadás fő gyújtó­
pontja Bjelgorodnál és Orel 
körül, valamint újabban Vjaz- 
mától nyugatra és délnyugatra 
van. A német front változatla­
nul szilárd. A helyenkénti 
orosz betöréseket hamarosan 
elreteszelik.

S l' M N ER MELL ES El >NT 
M EG BI Z AT A ST K A POTT 

ROOSEVET.TTÖI,
(Német 

diplomáciai 
hírek sze-

Genf, augusztus 11. 
Ti» Washingtoni 
körökben elterjedt 
rint, mint a Newyork Times je­
lenti. Sumner Welles helyettes 
államtitkár Roosevelttől igen 
fontos megbízatást kapott. A 
megbízatás értelmében Sumner 
Welles gyakran fog kiutazni az 
Egyesült Államoktól. Várható, 
hogy Sumner Welles lemond 
helyettes államtitkári állásáról. 
A hírek szerint az Egyesült Ál­
lamok jelenlegi Buenos-airesi 
nagykövete, Normann Arbour, 
aki a közeljövőben érkezik — 
Washingtonba, át fogja venni 
a helyettes államtitkárságot 
Sumner Wellestö).

Hungária filmszínház
Ma előszűr 1 Alida Valit 

filmje:

Eltitkolt 
szerelem

főszereplő : Fost» 
cheltl.

Ottó von Hevdebreck berlini 
tudósító jelenti, ottani diplomá­
ciai és politikai körökben a né­
met és az olasz külügyminisz­
ter találkozása továbbra is a 
legélénkebb érdeklődéssel tár-

Szicilia középső szakaszán
Berlin, augusztus 11. A Nem­

zetközi Tájékoztató iroda je­
lenti a szicíliai harcokról :

A szicíliai arcvonal középső 
szakaszán, valamint az északi 
parti sávon kedden is egész na­
pon át változatlan hevességgel 
folytak a harcok. Bár az ango­
lok és amerikaiak állandóan 
újabb erőket és jelentősen na­
gyobb páncélos- és repülőköte­
lékeket vetettek harcba, még­
sem sikerült behatolniok a né­
met és olasz, csapatok hadmoz­
dulataiba. A német és olasz csa­
patok a nebrodi hegyek közép­
ső részének és az Etna lávavo­
nulatának ügyes védelmezőijé­
vel elfoglalták lerövidített állá­
saikat és ezzel a terep előnyei 
fővonalukra került.

X parti útvonalat elzáró né-

SzicHiában nincs
Berlin, augusztus 11. (MII) 

Az a helyzetkép, amelyet a né­
met fővárosban a szerdai na­
pon a harctérről beérkezett je­
lentések alapján megrajzolni 
lehet, azt a fontos tényt dom­
borítja ki, hogy a német csapa­
toknak sikerült, elreteszelnlök 
az oroszok betörését a bjelgo- 
rodi arcvonalon és megszilárdí- 
taniok az arcvonal helyzetét 
ebben a körzetben. Ez annál 
inkább 
mert még 
dijelent*'s 
harcokról

Őreinél, 
második 
nél az ellenség — mint ma ka­
tonai körökben megállapították 
•— minden erőlködés ellenére 
sem tudott előbbre jutni. Az el­
lenség. ha még egyáltalán le­
hetséges, még fokozottabb erő­
feszítéseket tesz az arevonal át­
törésére. Dreien és Bjelgoro- 
don kívül továbbra is Vjazmaa 
keleti arcvonalnak az a pontja, 
ahol az oroszok minden áldo­
zatot meghoznak hogy célju-

az arcvonal
a körzetben.

figyelemreméltóbb, — 
a szerdai német ha­
ts súlyos váltakozó 
tett említést.

az orosz offenzíva 
legfontosabb pilléré-

gyalt kérdés, 
egyébként 
arlat sincs erről a mostani kö­
rülmények 
nül rendkívül jelentős poíítikn 
tárgyalásról.

nagy páncéloscsata folyik 
met kötelékek szívós ellenállása 
következtében kedden sem járt 
említésreméltó eredménnyel az 
invázió« csapatoknak az a ma­
kacs fáradozása, hogy a közép­
ső szakaszon elszenvedett idő­
veszteségük ellenére az északi 
és keleti parti útvonalon vég­
zett oldalozó hadműveletekkel 
kárpótolják magukat. A német 
kötelékeknek mindenütt sike­
rült megvédelmezniök a főerő­
ket minden áttörési kísérlet el­
len, A védő erőkhöz érkezett 
friss tartalékok hétfőn és ked­
den olyan súlyos veszteségeket 
okoztak az északparti útvonalon 
Fatton tábornok kötelékeinek, 
hogy az első és harmadik ame­
rikai gyalogsági hadosztályok 
egyes részeit le kellett váltam 
és tartalékokkal kellett pótcli:

jelentős változás
kát elérjék. Ezen a szakaszon a 
legsúlyosabb fegyvereiket vo­
nultatták fel és a harci kocsi­
kon kívül a legnehezebb lőve- 
geket, aknavetőket és egyéb 
nehéz fegyvereket vetettek 
harcba, hogy így a nehézfegy­
vereknek még a keleti arcvona­
lon is szokatlan harcbavetest • 
vei erőszakolják ki a döntési- 
Őreinél és Bjelgorodnál nincs 
meg ezeknek a súlyos fegyve­
reknek ilyen nagytömegben va­
ló harcbavetése, ott annál na­
gyobb szereljük van a c^umi'O'" 
uak.

A német sajtóban 
egyetlen konkrét

között kétségtelé-

Vígszínház

fél 0

Jávor, 
végliv. .Ili húsz. Makláry

■ főszerepekben.
I ..adások : fél 5 fél 7

Ma először! A szenzációs n>J’ 
, gyár filmdráma :

Életre itélteh!
Pefrovleh. Somi“}. --- , j-érl 1
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Zathureczky Ede lett 
a zeneművészeti főiskola igazgatója

Doltnúnyl Ernőt saját kérelmére felmentették a főigazgatói 
állás alólalól

Budapest. augusztus 11. (MII) 
i Kormányzó Ür a vallás- és 

i iizoktatásügyi miniszter elő­késztésére dr. Dohnányi Er- 
J a ni. kir. Liszt Ferenc 

-en'einűvészeti főiskola igazga- 
,* ;.lt (.s annak vezető tanárát a 
.iéule'' V. fizetési osztályban 

'L, állásban való meghagyása 
...ellett a főigazgatói állása alól 
' ;.it kérelmére felmentette és 
r hazai zeneéletben szerzett ér­

demet elismeréséül az országos 
ni. kir. Liszt Ferenc zeneművé­
szeti főiskola tiszteletbeli igaz­
gatójává kinevezte. Egyúttal 
Zathureczky Edét, az orzságós 
m. kir. Liszt Ferenc zeneművé­
szeti főiskola jelenleg V. fizeté­
si osztályban lévő tanárát az 
országos m. kir. Liszt Ferenc 
zeneművészeti főiskola főigaz­
gatójává kinevezte.

yHútdeti áó/tfay
ASPlRíNL

Koréh Ferenc és Szendy István 
előadásai a propagandáról

IP*

Rákóczi-utcák környékén a vendég­
lők is későn kapják a jeget, 
délután 4—5 óra körül, holott 
gén már hajnali öt óra tájban 
kezdték a jég leadásokat.

A jegeskocsikon legtöbbször

csak 
ré- 

meg

Kerecsényi Dezsőt irodalom­
történeti, Szabó Istvánt 

történelemszakos tanárokká 
nevezték ki a debreceni egyetemre

Budapest augusztus 11. MTI 
\ Kormányzó úr a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter elő­
terjesztésére dr. Kerecsényl 
Dezső egyetemi magtántanárt a 
debreceni' m. kir. Tisza István 
tudományegyetem 
tudományi karára, 
irodalom történeti 
egyetemi nyilvános 

és dr. Szabó 
magántanárt,

bölcsészet- 
a niagyai- 

tanszékre 
rendkívüli 

tanárrá és dr. Szabó István 
egyetemi magántanárt, orszá­
gos levéltárnokot a debreceni 
iti. kir. Tisza István tudomány­

bölcsészettudományi 
magyar történelemakarára _ 

tanszékére egyetemi nyilvános 
rendkívüli

Az új debreceni egyetemi ta­
nárok kinevezése Debrecenben 
bizonyára őszinte örömet és 
megelégedést fog kelteni, mert 
dr. Kerecsényl Dezső és dr. 
Szálló István kiválóan képzett, 
nagy tudású 
tudósok. A 
no Itó utódot kapott i 
irodalomtörténeti 
Pap Károly dr. és a 
történelem tanszékére pedig 
Httgonfalvi Kiss István.

Dr. Kerecsényl Dezső 1898 
június 19-én született Szent- 
irotthárdon. Tanulmányait a 
Pázmány Péter tudományegye­
temen és a párisi Sorbonne böl­
csészeti karán 
szetdoktori és 
nári oklevelet 
1919-ig mint 
mint zászlós a 
ben szolgált, 1923-tól 1928-ig a 
pápai református gimnázium­
ban tanár, 1928-tól 1938-ig a 
budapesti ev. gimnáziumban, 
egyben 1928-tól a budapesti ta;

tanárrá nevezte ki.

és széles látókört! 
ő személyükben 

a magyar 
tanszékre 

i magyat

végezte. Bölcsé- 
középlskolai ta- 
szerzett. 1916-tól 
önkéntes, majd 
83. gyalogezred-

nárképzőintézet gyakorló gim­
náziumában tanít. Középiskolai 
magyar irodalmi tankönyvei 
ebben a szakban a legkiválób­
bak közzé tartoznak, irodalom­
történeti és pedagógiai tanul­
mányait a „Magyar Szemle“- 
ben, a „Protestáns Szemlédben 
az „Irodalomtörténet“-ben, a 
„Magyarságtudomány“-ban, a 
„Napkeletiben, a „Középisko­
lai Tanáregyesületi Közlöny“- 
ben és a „Protestáns Tanügyi 
Szemlédben jelentek meg. Tu­
dományos munkásságának elis­
meréseképpen a aMgyar Tudo­
mányos Akadémia irodalom­
történeti bizottságának meghí­
vott tagja, a Magyar Irodalom­
történeti Társaság jegyzője 3tb.

Dr. Szabó István Debrecen­
ben született 1898-ban régi tör- 
zsökös famíliából. Középiskola 
tanulmányait a debreceni re«- 
formátus gimnáziumban végez­
te, ahol már korán feltűnt nem 
mindennapi tehetségeveié Dől 
•sészetdoktori és tanári okleve­
let a debreceni egyetemen szer­
zett. Közben újságírói pályát-; 
tépett s több éven keresztül ép­
nél! a „Debreczeni Ujság“-nak 
volt segédszerkesztője, Than 
Gyula alatt. Az újságírói pály 
azonban nem elégítette ki e 
folytatta tanulmányait. Levél 
túri kutatásokat végzett, levél­
tárnoki vizsgát tett, a húszat 
évek második felében kerüli fel 
Budapestre. Első munkák 
azonban még Debrecenben je 
lent meg. Több értékes töri • 
nelmi tanulmányt s egvéb szak 
munkát írt. melyek előkelő ne­
vet szereztek Szabó Istvánnal 
a szaktudósok körében is.

11—
13 éves gyermekek járnak. Alig ki­
áltanak o ház előtt, hogy itt a je­
ges, már mennek is tovább és na­
gyokat nevetnek azon, hogyan sza­
ladnak messzirő1 utánuk a jégért.

A másik súlyos panasz amiatt 
van, mert a jeget rendszeresen 
lopkodják. Ho valaki féltábla jeget 
vesz, rendszerint kisebb a darab 
mint féltábla, a különbözeiét össze­
gyűjtik maguknak a jégkihordók és 
saját hasznukra eladják, amikor 
összegyűlik egyharmad vagy fél- 
táb'ányi.

Nagyon sokan panaszolják, hogy 
a jégkihordók durván bánnak a 
vevőkkel, különösen a nőkkel.

Ismé'elten hangsúlyozom, hogy 
az e'őző szállítóval sohasem volt 
semmi baj, ez mindig a legna­
gyobb pontossággal látta el fel­
adatát. A mostani gyerek-jégszá'lí- 
tók sokszor fé órók'g is elszórakoz­
nak egy-egy kapu előtt s innen 
ered a késedetem is.

A visszaélések és késede’me» 
szállítások miatt panaszt tettünk az 
iaazga*ó'áqnál, de ott azt a vá­
laszt ad’ák, hogy nem tartóik rá 
'uk oz ügy, mert a jég házhoz 
szállítása vállalkozónak van kiad­
va.

Kérem Méltóságodat, kegvesked- 
’ék fe hívni a fogyasztó közönséoe* 
‘ámassza alá ezt a panaszt a m"*- 
na ész'e'eteivel és kegyeskedik 
Intézkedni, hogy ezek a sérelmek 
megszűnjenek. A jégk’hordás tisz- 
‘ességes hasznot biz'osít, maguk o 
k'hordók is szépen keresnek, így a 
közönség mindenképpen meoér- 
demli, hogy a dránn pénzéért tisz- 
■ereór.esen kiszolgálják.

Mély tisztelettel: Dr. IENGYFI 
7OlTAN s. k. törvényhatósági bi­
zottsági tag, főorvos."

Sajnos, a fenti oanaszok ólta'á- 
ban ma is fenn ál anak, de retrél- 
'"ik, hogy a polgármester az ő kö- 
-ü'’ek‘s’‘ő gondosságává közrneg- 
°'égedésre el fogja in’ézni orr 

•’javét és biz,osít>a a jégszállítás 
zökkenermenfességét.

A nemzetvédelmi előadássorozat 
keretében szerdán Szendy István 
tanár és Kóréh Ferenc szerkesztő 
tartott előadást. Szendy István bu­
dapesti gimnáziumi tanár „Nemze­
ti hagyomány, nemzeti propagan­
da“ címen tartott nagyon érdekes 
előadást. Hangoztatta, hogy a mai 
modern propaganda három forrás­
ból indul ki. A szociológiából, az 
újabb éiektani vizsgálatokból és a 
statisztika tudományából. A propa­
gandát leginkább és legelőször 
Amerika ismerte fel.

A propagandában nem elég a 
mechanikus elvek hangoztatása, 
hanem psziotechnikai felkészültség 
a fontos. A nebzeti közösségre — 
amely különbözik a tömegtől —

csak ezzel lehet hatni.
Részetesen foglalkozott a nem 

zeti hagyománnyal, amely dinami­
kus természetű, erömüködést, erő 
forrást és erőtartalékot jelent. Leg­
fontosabb része a nemzeti jelkép. 
A nemzeti hagyományt három té 
nyezö : a fej, a táj és a sors ala­
kítják ki. A nemzeti hagyományok 
minden értékét meg kell becsülni, 
ezeknek az értékeknek a hangoz­
tatását az oktatásban sem szabad 
elmellőzni.

Végül az igazi propaganda fel- 
adatáró1 szólott, amelynek célja az 
hogy a nemzeti közösség akarat­
közösséggé váljék, melyet eszmék 
mozgassanak. De mindez nem ele 
gendő, hanem legfontosabb a hit

Koréh Ferenc a román propagandáról
Koréh Ferenc „A Magyarország 

elleni propaganda egy idegen ál­
lam fővárosában** címen tartott 
igen érdekes

Bevezetőül 
ről szólott és 
valót onságra 
lyel ez a történelem át meg át van 
szőve. A román propaganda arra 
irányul, hogy az ezeréves hézagot 
kitöltse és elszakítsa tőlünk Erdélyt. 
A propagianda cé'jaira Bukarest­
ből ömlik a pénz, így anyagi okok 
nem gátolják terjedését. Nagyon 
érdekesen beszélt román vezető 
férfiak szekción eszközeiről, a 
Trianon utáni antirevizlós szolgá­
latról. A külföldi újságírókat állan­
dóan pénzzel látták el, csakhogy 
meghamisítsák mindazt, amit Romá­
niában láttak és tapasztaltak.

ismertette a román imperialiszti-

címen 
előadást.
a román történelem­
rámutatott arra a sok 
és hazugságra, meiy-

kus törekvéseket, melyek szerint az 
északi határt a Tárra, a dé nyu­
gati határt az Adria, a nyugati 
határt pedig a. Kaukázus adná.

A székelyekről azt állítják, hogy 
elmagyarosodott románok, de en 
nek más alapját nem látják, 
azt, hogy a székelyek 
bőr csapkában járnak 
szavaik között néhány 
detű szó van.

A románok szeretik 
hogy mi elnyomjuk < 
minden tettünk azt bizonyítja, hogy 
tu'ságosan is elnézőek voltunk ve­
lük szemben. E'öadása végén han­
goztatta Koréh Ferenc, hogy a ro­
mán propaganda «egmerészebb 
eszközei sem vitathatják el igazun 
kát és erősebben higyjünk a ma­
gyar feltámadásban, mint valaha

mint 
is bárány- 

és, hogy 
román ere

hangozta*™, 
őket, pedig

Álhatatosan tagadnak 
a Kolozsvárott elfogott 

gyanúsítottak
Lehetséges, hogy valóban nem ök öl lék meg Schrank Bélát

MUNKÁBAN A NÉMET 
TENGERA LA TT.J ÁRÚK

Or. Lengyel Zoltán főorvos beadványa 
a polgármesterhez 

a légszállítás körüli zavarok miatt
Az utóbbi időkben több panasz 

merült fel Debrecenben a jégszál- 
őásokkal kapcsolatban. Most dr. 
lengyel Zo Ián OTI főorvos, váro­
si törvényhatósági bizottsági tag 
beadványt intézett dr. Kölcsey 
Sándor polgármesterhez s az ér­
dekelt közönség nevében tőle kéri 
o bajok orvoslását. A kérdéses be­
advány szövege a következő :

„Méltóságos Polgármester úr I
Elsősorban mint az OTI, MABI 

s több más intézmény orvosa, má­
sodsorban mint törvényhatósági 
bizottsági tag fordulok Méltósá­
godhoz az alábbi panasszal és 
Kéjem, mélfóztassék szigorú vizs- 
gá atol indítani és a törhetetlen ál­
lapoton segíteni.

é jég házhoz szállítása körül az

utóbbi években állandó panaszok 
merülnek fel. Rendszerint későn vi­
szik ki a jeget, de ezen túlmenőleg 
sok jogos panaszt hallunk amiatt, 
mert a kézbesítő jeges fiuk minősít­
hetetlenül durván bánnak a vevők­
ké, harmadszor az a jég, melyet 
kiszolgálnak állandó árdrágítás 
tárgya, amennyiben sohasem adjak 
ki azt a mennyiséget, amennyiért a 
pénzt elveszik, kivéve,_ ha teljes 
tábla jeget vesz valaki.

A késői jéghordás igen súlyos 
károkat és veszedelmeket rejt ma­
gában. A bélhurut ma |árványos 
jellegű, tehát fontos közegészség­
ügyi érdek, hogy a kisgyermekes 
háztartásokban ál andóan legyen 
jéa, nehogy az ételek megromol|a- 
nal. A Péterf’a-, Marothy György-,

Berlin, augusztus 11- (Német 
TI) Német tengeralattjárók 
1943 január 1-től július 31-ig 
több mint 3.1 millió hajótaret 
süllyesztettek el. (MTI)

ÉLÉNK JAPÁN
LÉGITEVÉKENYSÉG

Tokió, augusztus 11. (Német 
TI) A japán légihaderő egysé­
gei július 23-án hadműveletek­
be kezdtek a Kínában állomá 
sózó amerikai haderők ellen. 
Megsemmisítettek egész sor lé­
gitámaszpontot. Az ütközetek 
során a Kínában állomásozó 
amerikai repülőgépek egyhnr- 
madát, összesen 44 gépet sem­
misítettek meg.

Csungkingi jelentés , szerint 
Chennault, a Kínában levő 
amerikai légihaderő főparancs­
noka ezidőszerint Indiában tar­
tózkodik, hogy minden erőfesz! 
téssel erősítéseket szerezzen az 
amerikai légihaderő számára.

Budapest, augusztus 11. Beszámol­
tunk arról, hogy a főkapitányság 
detektívjej Kolozsvárott elfogták a 
Ferenc József-rakparli rablógyikos- 
sággal gyanusíto't Csordás Gyulán«' 
született Koszorú Irént és Pontzer 
György Istvánt. Kedden este menet­
rendszerű vonattal Budapestre hoz­
ták a gyanúsított szerelmespárt és 
a főkapitányságon megkezdték ki­
hallgatásukat.

A rendkívül csinos, elegánsan o - 
tűzött Csordásné kijelentette : fogal­
ma sincs, miért fogták el. Tagadta, 
hogy bármi köze is lenne a gyilkos 
Sághoz, sőt kereken kijelentette, 
hogy Schrank Bélát nem is ismerte. 
Elmondta. hocv az utóbbi időben 

egy 
az nem 
hasonló­

ké,,,.......... Kijelentette, hogy
semmit sem tud az egész gyilkosság 
ról. ... .

A gyilkosság napja előtti éjszakát 
Csordásnéval töltötte, aznap a Ber­
lini-téren lakó nagybátyjánál ebédelt 
Délután öt órakor taxival Csordás- 
néért ment. Záróráig egy pozsonyi­
úti cukrászdában tartózkodtak, majd 
hazamentek. Másnap Kolozsvárra 
utazlak. A detektfveknek arr„ a kér 
désére, hogy miért utaztak Erdélybe, 
azt vallották, hogy egy kicsit pihm- 
icnek. Csordásné i— 
Politzert, hogy 
mert Budapesten 
sem volt.

A detektívek 
súlya alatt sem törtek meg és 
kitartottak amellett. 1 ,;y

Elmondta, hogy az utóbbi 
több férfival ismerkedett meg, 
likőrgyárossal is, de 
Schrank Béla. Politzer is 
kippen vallott.

később Koszorú Irén Schrank Bélá 
val is megismerkedett.

Polifzernél megmotozAsakor két 
álkulcsot találtak. A rovottmultu ke 
reskedösegéd tagadja. hogy bármi 
féle bűncselekményt követelt volna 
el. A detek'íveknek arra a kérdésér•■, 
hogy milyen pénzből utaztak <1, azt 
válaszolta, hogy egy ismerősük ő' 
kaptak kölcsön 350 pengőt.

A késő éjszakai órákig tartott 
Csordásné és Politzer kihallgatása 
Mindketten állhatatosan megmarad­
tak amellett, hogy a gyilkosságban 
nem volt szerepük és alibit igyekez 
lek igazolni.

A detektívek ellenőrizték Politzer 
és Csordásné állításait és lehetséges 
hogy valóban nem ők követték el a 
Ferenc József-rakparli gyilkosságot. 
A rendőrség a Csordás—Poli'zer 
pártól függetlenül más nyomon !■• 
vább foly afja a nyomozást és kere 
sí azt a titokzatos szőke nőt, aki 
minden szombat délután a likörgyu 
ros vendége volt.

OLASZORSZ ÁGBA N 
TÖBB SZEMÉLY VON A I 

MEGSZŰNT
már régóta kérte 

öt vidékre, 
még sehol

vigye 
kívül

kereszt kérdéseinek 
'! váP'g 

hogy nem is­
merték Schrank Bélát és nem ők 
követték el n gyilkosságot.

A főkapitányságnak sikerült kide­
rítenie, hogy ki az a likörgyáros, 
akit Csordásné ismert, de azt is meg 
állapították, hogy ezzel a likőrgyá- 
rossid való »s>n«ret«ég után jóval

Milano, augusztus 11. (Búd. 
Tud.) Az elmúlt napon Olasz­
országban számos személyvo­
natjáratot megszüntettek, szer­
dán kormányrendelet jelent 
meg, amely további 40 sze­
mély vonat járat beszüntetését 
rendeli el. Az intézkedést azzal 
indokolják, hogy a háború a 
közlekedési eszközöknek a leg­
nagyobb mértékben való igény­
bevételét teszi szükségessé.
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Ma százötven éve született 
a „honvéd'-elnevezés atyja, az első 

magyar katona-tudós

A Debreczeni Ujság-Hajduíöld novella pályázata

niszterelnök a nemzeti tonacs ősz 
tóiyfönökévé, István főherceg ki­
rályi helytartó pedig őrnaggyá, 
majd alezredessé nevezte ki.

Ebben a tanácsban hosszas vita 
folyt abban a tárgyban, hogy mi 
legyen oz elnevezésük azoknak a 
reguláris csopottesteknak, amelye­
ket a nemzetőrségen túl szervez­
ek ? Ezek közül az első tizet má­
jus folyamán állították fel. Mint­
hogy a nem rendes csapatoknak 
„nemzetőr" volt az elnevezése, so­
kan azt ajánlották, hogy viselje oz 
új O'akulot a „rendes nemzetőr" el­
nevezést. A vitát Kiss Károly dön­
tötte el azzal, hogy idézte nagy 
költőbarátjának, Kisfaludy Károly- 
nak o következő sorait :

Midőn hazáját rabbiliocs fenyíti, 
Bőszült érzéssel harcmezőre száll 
Nem csügged s honvéd tisztét 

teljesíti 
Míg győz, «agy tesrhalmok közt 

sirt toló'.

A „honvéd" szót ajánlotta és ezt 
azután nagy lelkesedéssel el is fo­
gadták. Azóta bizony világhírt 
szerzett a honvédnév I

Kiss Károly később a hadügymi­
nisztériumban o katona» nevelési 
osztály főnöke lett, ezredesi rang­
gal, de aztán jött az Összeomlás 
és 1849 novemberében o megtorló 
osztrák hata om tíz évi várfogság­
ra ítélte. Barátai közbenjárására 
nyolc évi szenvedés után kiszaba­
dult, de elvették rangját és nyug­
díját is. Ekkor kezdte el élete új 
munkáját : a magyar hadtörténe­
lem szakszerű feldolgozását. Az 
eredményt évenként az Akadémia 

;eié terjesz'etfe. Közben anyagi csa­
pások érték és egészsége is meg­
rendült. I860 február 17-én elhunyt.

Irodalmi működése nagyon sok- 
oldaú volt. Akadémiai székfogla­
lójának ez volt a cime : „Mi okoz­
ta a francia köztársaság harcnye­
reségeit, győzelmeinek mi adott 
oly hatalmas befolyású sikert ? Na­
gyon jelentősek ozok az értekezé­
sek, amelyekben o mohácsi, a vár- 
női, o nikápolyi, a rigómezei és a 
nándorfehérvári csatákat méltatta. 
Úttörő munkája vak oz 1843-bcn 
megjelent Hadi Műszótára és há­
rom kötetes könyve : A stratégia 
elvei.

Az eső magyar kotonairó — 
most nem gondolunk a Balassa Bá­
lintokra és a Zrínyi Minősökre — 
megérdemli, hogy emlékét a ma­
gyar tudományosság és nem utolsó 
sorban a magyar honvédség is ke­
gyelettel őrizze.

DEBRECENBEN IS 
EMELKEDIK A VILLANY 

ÁRAM ÁRA

A Budapesti Közlöny közli a 
közellátási miniszter rendeletét 
a közhasznú villamosnitivek ál­
tal felszámítható legmagasabb 
árak megállapításáról. Érdek­
lődtünk vitéz Szegedy Gyula 
vezérigazgatótól, hogy debrece­
ni vonatkozásban mit jeleni az 
életbeléptetett emelés.

— Az összes kategóriákban 
mondotta vitéz Szeged,v Gyu­

la — az 1930 augusztus 28-án 
megállapított egységárakat kell 
alapul venni és mindenütt eh­
hez jön a megállapított eme­
lés. Debrecenben az eddigi 22 
százalékos felár helyett a jövő­
ben 73 százalékos felár lesz, 
amennyiben 1 millió kilowat- 
óránál többet termel a vállalat. 
Az eddigi 50 filléres ár helyett 
tehát a jövőben a megfelelően 
emelt 87 filléres ár fog életbc- 
léonl..

I860 fetxuaz 17-én halt meg Pes­
en Kni Káva y, a Magyar Tudo- 
»anyos Akadémia rendes tagja, 
□ ki 1793 augusztus 12-én született 
Budán. Atyja a mindszenti urodo- 
om főfelügyelője voS és így gyer­
mekkorának jelenfői résiét lent 
Csongród-megyében töHöfte, de 
középiskolai tonvlmányaif Budán, 
majd Szegeden végezte. 1809-ben 
beépett a 37. számú, báró Má- 
riátsy nevét viselő magyar gyalog­
ezredbe. A napóleoni háborúknak 
ebben o korszakában kötötték 
meg a bécsi békét és így Kiss ez­
redével Galíciába került, ahol há­
rom évet töltött. Ezt az időt hod- 
'udományi ismeretek szerzésére 
használta fel, amiben nagy segít­
ségére volt alezredese, aki igen 
képzett katona vök.

Azután lejártok a béke évei és 
az ezrednek újra a harctérre ke’- 
étt vonulnia, Kiss Károly küzdött 
1813-ban a drezdai, kulmi és a ne­
vezetes lipcsei csatában, „a népek 
csatájában“, amelynek befejezése 
után megkapta a zászlótartói ran­
got, majd később ezredével Fran­
ciaországba került és o Dijonnál 
vívott ütközet után hadnaggyá lép­
tették eiő. Ez már 1815-ben volt, 
Napoleon bukásának évében. Me­
gint a béke korszaka következett.

Kiss Károy ezrede újból Galíci­
ába került, most kilenc esztendőre. 
Ez az időszak jelentős fordulatot 
idézett elő szellemi fejlődésében. 
Egyik tiszttársa, Szontagh Gusztáv 
revén, akinek igen széleskörű mű­
veltsége volt, megismerkedett az 
abban az időben új lendületnek 
induló magyar iroda ómmal. Ennek 
hatása alatt maga is kezdett had­
történelmi és hadtudományi tanul­
mányain kívül, irodalmi kérdések­
kel foglalkozni, sőt a szépiroda­
lommal is próbálkozott.

Kiss hadnagy az irodalom 
varázskörébe kerül

Miko azután 1824-ben Budára 
helyezték át, teljesen be ekapcso- 
lódott az irodalmi életbe. írni kez­
dett a „Tudományos Gyüjtemény“- 
be, sőt Kisfaludy Károly buzdításá­
ra oz „Aurórádban néhány elbe­
szélést is tett közzé. Az irodalmi 
körökben hamar népszerű lett oz 
e ső katonaíró, aki ott volt Vilko- 
vics Mihá y, Fáy András, Bártfay 
László és Szemere Pál irodalmi es­
télyein.

Pesti barátaival akkor is temvar- 
torto a szellemi kapcsolatot, ami­
kor 1829-ben Nagyváradra helyez­
ték át, mint az ottani katonai inté­
zet igazgatóját, már főhadnagyi 
rangban és amikor 1833-ban már 
mint kapitány, visszatért ezredéhez 
Galíciába. Itt most mór nem érezte 
jói magát, mei* hazavonzotta a ha­
zai irodalom és főleg az Akadé­
mia, amely őt e ső nagygyűlésén, 
1831 február 17-én levelezötogjává 
választotta. így aztán mindent el­
követett, hogy nyugalomba ke­
rülhessen és ez végre 1837-ben si­
került is.

Megszületik 
a „honvéd" név

Őie'ett vissza Pest-Budára és be­
lekapcsolódott az irodalmi tevé­
kenységbe. Az Akadémia, 1840-ben 
rendes tagjává választotta és 
1842-ben a Kisfaludy Társaság is. 
De részese volt majdnem minden 
iroda mi és kultúrális fővárosi in­
tézmény életének is. Hadtudomá­
nyi munkásságát it tovább folytat­
ta. Bizonyára ennek volt eredmé­
nye, hogy 1848 március 19-őn őt 
bízták meg o nemzetőrség szerve­
zéséve1, Bcrtlhványí latos (jróf mi­

AZ ESŐ Irta: SÁRKÖZI JÓZSEF

Utolsó sugaroit ontotta a nap 
mielőtt lebukott a láthatár alá. A 
me eg fojtó volt és nehéz. A szom- 
jós föld vergődött kínjában, halál­
tusa* vívott oz életéért. A fák ágai­
kat eiengedfék, csüngtek, mint a 
béna gyermek karjai. A virágok 
haldokolva terültek el a réteken. A 
földeket már kéthete gyötörte, kí­
nozta a forró lángtenger, mint 
gyermeké' a mostoha anya. Esőt- 
esőt .. . brekegte a leveli béka, 
szemét kimeresztve. A legelőn a 
csordu éhesen csatangolt, dühösen 
harapták a száradó füvet. Nem íz­
lett. A szárazság halóltsujtó keze 
akart Úrrá lenni.

A tanya udvara üresen táton­
gott. Az istállóban a tehén fárad­
tan csapott szarvával a horgászá­
ra, a v legyet zavarta. A lo­
vak idegesen kapkodták fejüket, 
nézték oz ajtót, o sarokban az 
üres vedret — szomjasok voltak. 
János az udvar közepén állt, mint 
egy szobor. Karját összefonta méh­
kasa előtt. Figyelte az eget. Ki­
gombolt ingét o forró szél kacé­
ron rángatta, mint kicsiny gyermek 
az anyja szoknyáját. Hatalmas mell 
kasa az esti szürkületben mintha 
óriássá nőne.

— Istenem, mi lesz vélünk ? — 
hangja kérő és alázatos. A temp- 
'om kőkockáin érezte lábait, zsol­
tárt fogván durva kezei között, ma­
ga elő't látván az Úristen székét 
rajta ptédikálva o tiszteletei úr­
ral. — Úgy mondó, mikor meg­
kérdező : „János, bízni kell az Is­
tenben !'• Ezt tegnap mondta a 
tisztele'es ur — templomból jövet... 
Újra átélte. Bízni ? 1 — megrán­
dult o komor férfiarc, mintha vá­
ratlan ütés érte volna. Feldúlt lelke 
háborgott, akár egy széltől felkor­
bácsol' tenger. Már kéthete nincs 
eső, tönkremegy a vetemény 1

Oieg fáradt tekintetű ember kő­
zetedet* feléje, járása bizonytalan, 
mint egy járni tanuló gyermeké. 
Nyocvcn esztendő fárasztó súlya 
nehezedett reumás vállára. Az 
apa jóságos szeretje sugárzott 
szeméből, mikor megásott és fiá­
ra nézett.

— János hé 1 — Hangja szinte 
gyerekesen hangzott.

— Haggyik idesapám, nem mék I
— A házba gyere, éccakábc* 

mén már az este, sok a szúnyog, 
gyere lié I — és megfogta izmos 
karját

Jáncs megse moccan.
— Haggyik magamra ! — szmte 

k.éTjr és dühösen kifújta magát.
Az öreg egyik lábáról a másikra 

állt.
— Nem hagyom egyedül, mert 

még valamilyen kárt tesz magába 
Érzékeny, pedig kár, nagy kór...

Egy félóra is ekeit, hogy meg­
szóló t.

— Nem tesz eső — nem. Látja a 
csillagokot ? — ~s izmos karját o 
levegőbe lendít «tie.

■— Nem tud béborulni — fán 
soha 1 Erii, idesopám ? — és fáj­
dalmasan az apjára nézett.

— Na-na a esi Ha gok, nem szá­
mos az hé, lehet ozir eső I Na gye­
re mán ? — és húzni kezdte a ház 
felé.

A házban csendesen aludt a csa­
lád. Hajnal három óra óta dol­
goztok a mezőn és korán lefeküd­
tek. Egyenletes lélekzésük kihallott 
a nyitott ablakon. A tornácon ál­
lottak.

— Tegyük el magurkat hónapra, 
jótcakát János 1

Haragoson nézeti apjára, még 
jókedve van, mikor milyen nagy a 
Ma.

— Tegyük ! — mondta kedvetle­
nül. — Na jótcakát idesapám 1 — 
és ewidult az istálló felé. Ajtaját 
szinte berúgta és ruhástól levetette 
magát a priccsen

Az öreg csillogó szemekkel né­
zett utána. Ot fia közül ez a leg- 
fájinabb, hogy szereti a fődet, — 
olyan mint az apja ! — és fiatal 
korára gondolt. — Lstenem be szép 
idők is voltak ozok és betötyögött 
a házba.

A hóid beevilágitotta az udvart, 
árnyékok kergefőztek a játszi szél­
ben. Az égen a esi Jogok milliói 
min1 egy-egy brifíánskő — ragyon- 
tak. János még mindig hánykoló­
dott, nem tudott a'udni. A fattyuk- 
ro egy kis gúnya, csizma, az asz- 
szonynak is kéne egy ünneplő ro­
kolya. Miből ? Hiszen még a ke­
nyérnek valót sem termi meg a 
föld I — és számadást vetett. Ot 
hold zsíros földje van, jó föld, van 
benne egy kis búza, tengeri, egy 
kis kolompér és a lucerna. Hozni 
kel ett volna egy pór százast...

Hajnal hasadt az égen, mikor 
Idemrülve a gondolkodástól el­
aludt. Reggel rosszkedvűen ébredt, 
a lovak elé lökött egy kis lucernát 
és megmosakodott. Az asszony a 
pitvar ajtóban áHt és bámu ta a 
felkelő nap tüzes korongját.

— Jóreggelt, opjok !
— Aggyonisten, Agnes I
Erőteljes, pirospozsgás asszony 

volt, ö* fiát, akik úgy jöttek egy­
másután, mint a létrafoka, neveli, 
ápolja.

— Megint nem aludt ügyi ? — és 
sajrálatfal nézett urára.

— Nem sokat !
— Ne menjík el éhen, egyik e éb 

vatomit ? !
— Nem köü.
— Beteg kend ?
— Nem én. Kimék o főre. — Ki­

lépett a kiskapun, Agnes utána ki­
áltott :

— Siessik haza I
— Milyen rendes cseléd, hogy 

agódik írfem és meg kell odni — 
jó családanya. Hiába, megbecsüli 
a nevem 1 — A düllő úton haadt 
s még mindig Agnes járt az eszé­
ben. Járása nehéz, tekintete tiszta, 
saruja merő por a lábán, pruszlijc 
félvállra vetve lóg, fehér ingét a 
szél meg-megrángatja.

— Aggyon Isién 1 — köszönti az 
atyafi, elibe állva a keskeny úton.

— Aggy Isten, bátyám !
— János, te .. .
— Mit okor ? — és végig néz az 

atyofirx
— Hová ilyen korán hé ? — s 

nyújtotta kérges tenyerét.
— A fődhöz I
— Ohöm, értem mán. — Megva- 

karjo a nyakát és beszélni kezd. — 
A Csukásba: jövők, a jószág ügyi­
be válom. Megdöglött a sárga, be 
gyönyörű ökör vét — oda I Ehin 
a bura — és a fattyura mutat —, 
ihon hozza a taligán. Nagy csa­
pás ! — Bibircsós arcán mély rán­
cok futnak, bajusszá kócoson le­
esünk. Repedezett tenyerével simo­
gatja a sárga bőrét. — De jól hú­
zott, eriggy vele, nem bírom látni 1

A fattyú elindult a taligával,
— A bűre milyen szip, milyen 

hamar is megdög ött.
— Hűlís, a‘ vitte el. A lúdoktor 

az* mondta. — magyarázta János­
nak. — Ahogy megy a taligával 
csendesen, még mindig a lódoktor 
van előtte .

— Hűlís, — mondja magában, o‘ 
vitte el... Eső kék nagyon, ég a 
főd valósággal I Otthon búslako- 
dik anyjukom o fattyákkal — nefi 
lészen Lenylr 1 — és Jánosra néz

1M8 augusztus i?. C'Aíitórtok
fáradt szemelve. - Meg ke|| bo 
londulni hé I

János lelkében ugyanezek Q aon 
dotaiok járnak. Minek keserit4efil 
gondolta, van elég fájdalma. Alt’ 
nak szóHanu, bámulják a földet

Isten áldja, bátyám 1 — meq 
böki zsíros kalapját és nekivág o 
re'rek. A mesgye szélét taposso 
lába. — Helyben vónék. — fuka 
ki magát. Megindult a tengeri SOI 
kozott, izzadt homlokát ingujjába 
törölte. Megfogta a ványadt kóró' 
és szomgrúan nézte.

— Mennyit dógoztunk . . kát vöt 
o jószágnak való...

Hirtelen besötétedett. Fekete fe 
legek kerekednek és szopotár, 
kergetik egymást. Nézi az ege1 
Erős szél támadt, me y tépi, szag 
gatjo a tengeriszár leveleit.

•— Vihar van készülőben. — 
mondja önmagának. — Csak jéo 
ne essík, mert még a kórá1 is el­
veri ! — Leült a csutka tövénez, te­
nyerébe vett egy marék fö'def és 
boldogan tartotta markában. — 
Drága jó főd ! — sóhajt fel me­
lyen, benne van ebben a sóhajban 
a föld szeretete és imádása I

*
Villámok cikáztak a sötét egen, 

szinte bevilágították o határt. Be e 
bele dörrent, csak úgy reszketett 
felé a föld. Az eső ömlött, mintha 
dézsából öntötték volna, a kövér 
esőcseppeket mohó« szívfa magába 
a szomjas föld. FeláD és boldogan 
v;zsgálta a tengerit.

— Ni, hogy íled ! — már a lu­
cernát tapossa és megáll. Menni 
kék — gondolja, de szíve, mely va 
dúl ver az örömtől, nem engedi : 
Maradj még ! Gyönyörködj az 
életetadó esőben, látod, feléled­
tünk — ilyen az Isten. Az Isten ? 
— bölcs és hatalmas...

Mint egy fenyő állott. Arca bo 
rostás. Keményen állta az esőcsep 
pék furcsa játékát, száját vizes ba 
juszo beszegte, szemében a bol­
dog öröm, a megelégedés csillo­
gott. Szája akaratlanul kinyíló**, ké­
rő hangja az egek urához szállóit.

— Add meg nekünk a minden­
napi kenyerünket. — és egy kövér 
könnycsepp futott le az arcán.

=oOo=

A TŰZOLTÓSÁG 
ÚJ AUTÓSZEREI

A tűzrendészet! kormány - 
rendelet alapján a városok tűz­
oltói felszerelésének mennyisé­
gét a belügyminiszter állapítja 
meg. A legutóbbi évek tapasz­
talatai azt mutatták, hogv a 
városok nem rendelkeznek 
megfelelő tüzoltószerekkel, 
ezért dr. vitéz Kiss Lajos or­
szágos tűzrendószeti felügyelő 
javsalatára és hathatós közben­
járására a belügyminiszter 
nagyteljesítményű motor fe-s-
kendőket rendelt meg és azo­
kat szétosztotta a városok és 
községek között.

Debrecen részére egy 250*1 
percliteres, egy 1500 percliteres 
autófecskendőt és öt 800 perc­
literes motorfecskendőt utalt 
ki. Az autófecskendöket dr. vi­
téz Roncslk Jenő tíizoltólbpa- 
rancsnok és Török István tűz- 
oltófelügyelő Budapesten vették 
át és hozták le Debrecenbe. Az 
öt motorfecskendő pedig a na­
pokban érkezik meg vasúton. 
E szerekkel a debreceni tűzol­
tóság korszerűsítése nagy 'epé­
sekkel haladt előre. Dr. Köl­
csey Sándor polgármester pe­
dig már előzőleg megbízást 
adott a műszaki ügyosztálynak 
hogy a tűzoltólaktanya bővítési 
terveit készítse cl, hogy a fej'ö- 
dés folytán szükséges helyisé­
gek rendelkezésre álljanak. A 
terv kivitelére azonban csak n 
háború titán kerülhet sor nz 
építkezési anyagok h'át’.va 
miatt.
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terugett, leesett a szekérről, betöri a feje,' 
de nem hagyta magát bekötözni

tidekes szerencsétlenség tör­
tént az elmúlt nap délután Jan a 
^áiinoiii-úton. UJ Gábor 48 év-s 
földműves egylovas szekerével 
hazafele tartott, meglehetősen 
jttas állapotban. Valószínű, 
lWgi az elfogyasztott ital kö­
vetkeztében figyelmetlenebb 
volt, mint máskor, nem figyelt 
a lovára és így történt, hogy a 
o menetközben megijedt az 
pgvik mellette elhaladó autótól 
s megugrott.

U Gábor kapkodott a gyeplő 
után, a kapkodás eredménye 
azonban csak az lett, hagy le­
esett a szekérről és a fejér, ha- 
t«imas zúzott sebeket szenve­

Eltötétitéfkor 
ki akarták rabolni

Kassa, augusztus 11. Vakmerő 
merénylet történt Kassán a késő 
esti órákban. Jaczkó Ferenc 46 
éves kassai palafedőmester, este 
Iß ora ufón a városból hazafelé 
tartoh. Amikor a Kárpát-utca sar­
kára ért, ismeretlen férfi ugrott elő 
a sötétből és tompa tárggyal fej- 
besujtolta a gyanútlanul haladó 
párost. A megtámadott ember nem 
vesztette el lélekjelenlétét és kiál­
tozni kezdett -.

— Gyilkos, segítség ! Fogják 
meg I

A lármára a lakóházakból töb­
ben a megtámadott ember segítsé­
gére siettek, de a merény ő futás­

Or. KARÁCSONY SÁNDOR ELŐADÁSA

Mmdjárt bevezetőjében arra mu- 
'atott rá a kiváló előadó, hogy bár 
előadásának a címe az ő bele­
egyezésével Nevelői gondolkodá­
sunk áralakulása, mégis azzal kel' 
kezdenie ezt az előadást, hogy a 
nevelői gondolkodás nem alakul 
át, nem változik, a nevelői gondol­
kodás állandó, va ami más változik 
mi emberek. Hiszen maga a szó 
■s azt jelenti, hogy „növelni“ kel! 
'damit, ami nem elég kifejlett. A 
nevelés ilyen növelést jelent való­
jában, a éleknek az emberi szel­
emnek o megnövesztését s erre a 
'ágy mindig azonos volt.

Mirden kor úgy gondolja, hogy 
ó többe' tud, mint az előző. Éppen 
ezért ez az állandó gondolat a 
nevelésben. Többek vagyunk, mint 
az edzők, jobban csináljuk, mint 
az elöltünk élők csinálták. A mai 
nevelés is meg akarja újítani mind- 
r>zl, amit eddig c >iná tak, mert a 
célja az, hogy jobban és helye­
sebben neveljen. Helyesebb növe­
kedés! segítsen elő, mert a jövő 
ettől a különb és helyesebb növe- 
ési módszertől függ. Nekünk ma- 
gyúróknak szükségünk is van he­
ntesen nevelésre, mert sokféle nö­
vekedési lehetőséget prőbá lak ki 
eddig, amely nem is felelt meg 
mindig a mi természetünknek, a 
■’»ogyar iélek természetének.
( A magyar észjárás, magyar vl- 
ágnéze* mestere lenyűgözően tett 

't'dlomásj két órás előadásában 
azokról az elvekről, me yeket hir­
det s melyeknek tudományos mű­
velését hosszú idő óta végzi. A 
özismert és kedvenc előadó hall­

gatósága olyan nagy volt, hogy 
a* au^dban kellett megtartania az 
előadást, mert más terembe nem 
5rt ^eg a sok érdek ődő. Nem Is 

csoda, hiszen olyan szuggesztív 
módon adja elő mondanivalóját, 

,üy az mindenkit azonnal hatai- 
ntába kerít é« nem enged szaba­

dett es testén több horzsolás 
keletkezett.

A kiszállott mentok hozzá 
akartak fogni L'j Gábor sebei­
nek bekötözeséhez. a berúgott 
ember azonban minden ilyen 
irányú kísérletet erélyesen 
visszautasított. Hallani sem 
akart többek között arról, 
hogy beszállítsák a sebészeti 
klinikára, de még a mentőautó 
közelében sem akart megma­
radni.

Miután a csökönyös részeg­
gel nem lehetett bírni, a men­
tők saját felelősségére sebei­
nek kimosása és fertőtlenítése 
után a helyszínen hagyták.

nak eredt és a sötétségben sikerült 
elmenekülnie.

A támadásról ezután értesítették 
a mentőket, akik a vérzöfejü Jacz­
kó Ferencet beszállították a kór­
házba. Az orvosi vizsgálat megál­
lapítása szerint a támadás áldoza­
tának fején zúzott seb látható, — 
amely kalapácstól vagy egy ba ta 
fokától is származhatott.

A vakmerő orvlámado után eré­
lyes nyomozást indított a rendőr­
ség. Amennyiben pontosan megál­
lapítják, hogy merényletét az elsö­
tétítés után követte el, elfogatása 
esetén rögtönítétfi bíróság elé ke­
rül.

dulni hatása alól.
Nagy hatással hirdette Kará­

csony Sándor, hogy egészséges 
vágyaink és nosztalgiánk mindig a 
haladás felé vonz. A régi tanítá­
si rendszer megállóit, beteg, ha- 
doklik és csőd felé közeleg. Ezért 
van szükség változásra, ami csak 
a mi szükségletünket elégíti ki, de 
mi azonosak maradunk. A nevelni 
akaró ember mór kijegecesedett 
gondolkozással áll szemben a ne­
velendő egyénné, cki még telje­
sen kialakulatlan és vágyik vala­
mire. A régi nevelési rendszer ki­
ment a divatból. Saját magunkon 
keresztül ismerjük a másik embert, 
de a gyermek, o nevelendő, még 
nem ismeri azt o világot, amely­
ben mi otlhonosan mozgunk, de vi­
szont csak mi irányíthatjuk. A ne­
velésben o gyermeket teljes jogú 
emberként keh kezelni s meghalt 
az a nevelési rendszer, amelyik 
nem ezt teszi. A gyermek autonom 
lény, aki nem veszi tekintetbe a 
mostani nevelési elvet. Önmagára 
kell hagyni a gyermeke', hadd fej­
lessze ki magát a maga törvényei 
szerint, mi csak résen álljunk, hogy 
szükség esetén irányíthassuk. A 
gyermek vallásossága re ah'v, mert 
nem tud az lenni, majd belenő és 
megérzi őzt a lelki gazdagságot 
is. »

A gyermeket csak az tudja ne­
velni, aki játszva adja tudtára a 
maga mondanivalóját, aztán kö­
vetkezik o munka kategóriája s vé­
gül megszólalja. a társadalmi kö­
telességekre, ami már a középis­
kola utolsó évében következik e . 
Innen fejlődés van még mindig, 
ormikor áhítattal megérzi azt, hogy 
ml vár reá és miért kell ezen o föl­
dön, amikor teljes jogú ember lesz, 
amikor megnőtt, amikor azzá nőtt 
ami az 5 törvénye. Azjgazi neve­
lőnek mindezen keresztül ke I men­
ni, mert okkor f"d hittel h áhitat- 

fal odaálloni a mellé, aki növelés­
re vágyik, okit ö igazán növésbe 
tud szökkenleni. A leglöbb mai ok­
tató, csak iskolamester s oda kell 
jutni mindenkinek, hogy megértse 
az ifjúságot, me yet öntörvényei 
szerint fog nevelni s okkor való­
ban növelni is fogja o jövendőt, 
melytől függ élelünk is. Karácsony 
Sándor hisz abban, hogy o jöven­
dőt alakiló nevelők már egy új 
hajnal hasadását érték el s ettől 
függ a magyar élet további fejlő­
dése. Bízhatunk benne

Ma este lesz 
a Nyári Egyetem hangversenye

Minden évben nagy rseménj Deb­
recenben a Nyári Egyetem által 
rendezett hangverseny, mert az ur- 
szág legelső művészeit szólaltatják 
meg és léptetik fel, hogy az idese- 
reglett sok külföldi és magyar szó­
rakozását elősegítsék s a tudomány 
mellett a művészetet is szóhoz jut­
tassák.

Ma este V« 9 órai kezdettel lesz 
az ezévi hangverseny melyen ki­
váló operaénekesek és balett művé 
szék fognak szerepelni. Az est mű­
során a legkiválóbb magyar és 
idegen szerzők művei szerepelnek 
Az Operaház művészei közül szere­
pelnek Géczi Éva, Járay József. 
Orosz Júlia és Zsedényi Karoly. A 
hangverseny iránt igen nagy érdek­
lődés mutatkozik s városunk zené ­
ének és tánekedvel ő közönsége 
nagy számban vesz résrt a hang 
versenyen. A Nyári Egyetem rende­
zősége lehetőséget ad a nem nyári 
egyetemi hallgatóknak is a hang­
versenyen való részvéteire de hely 
ről csak előzetes bejelentél titán 

j tud gondoskodni.

Kincstári nyerget 
és lószerszámot rejtegetett 

két zsidó
Több ízben felhívták mar illeté­

kesek o közönség figyelmei, hogy 
semmiféle kincstári dolgot, még 
használt, vagy selejtezett állapot­
ban sem lehet megvásárolni és a 
vásárlásra engedé yt sem adnak.

Ennek ellenére legutóbb a deb­
receni rendőrség egy meglepetés­
szerű razzia során két debreceni 
zsidó házánál kincstári nyerget és 
lószerszámot talált. Ozv. Glück 
Hermcnné és Neumann Mór Bádo­
gos utca 2. szám alatti lakásán ej­
tették meg a razziát, úgy a nye­
reg, mint a lószerszám egészen ki­
fogástalan á lapofban volt, még 
csak nem is kiselejtezett holmik.

A két zsidót őrizetbevette a rend 
őrség, a talált tárgyakat pedig el­
kobozta.

Igaznak hivták.'mégis lopott
Gáspár An'ai derecskéi Hangya 

szövetkezeti üzletvezető feljelen­
tést tett a szolgálatában álló Igaz 
József kereskedő segéd e"en, aki 
oi üzletben nagymennyiségű cukor 
és kenyérjegyet lopott el. A házi 
vizsgálatnál az a kalmazottak meg 
motozásakor meg is találták Igaz 
ruhája zsebeiben az ellopott je­
gyek egy részét, így o segéd beis­
merte teliét.

Kihallgatásakor elmondotta, hogy 
a lopásra Cseh Mátyás kerékgyár- 
tómesler biztatta fel, ciki o jegye­
kéit jó pénzt ígért neki.

A megfévedl kereskedösegéd el­
len megindult oz e járás.

SZEM ISTVAX NAPI 111 < sl 
A NYILASTELEl’EN

A nyilastelepi ferencesek csoport­
ja mély bemnWggel készül nn-güu- 
nepelni templomuk védöszentjéuek 
ünnepét. 1). e. 9 órakor körmenettel 
egybekötött ünnepélyes nngymise 
lesz, melyen a Gömöri-zenekar ját­
szik hatásos betéteket.

Délután fi órai kérdettél pedig .1 
M.AV mülielytelejii iskola udvarán 
műsoros fugylulldélutúnt rendez, 
melyen P. Kiss Szaléz plébános tart 
beszédet.

Úgy a délelőtti nugymisére. mini 
n fugylalldélutánia az érdeklődőket 
ferences lélekkel szeretettel várja 
a rendezőség.

Nagy tűz Bercsényifalván
Leégeti a llungyu épületes elpusztult kel tagon liszt

A múlt nap délután telefonon 
Bercsényifalvára hívták az ungvári 
tűzoltókat, mert a község erdei 
Hangya-épülete lángokban állott. 
Az ungvári tűzoltók nagy appará­
tussá’ azonnal a helyszínre siettek, 
o nagy távolság miatt azonban 
csak 45 perc mulvo érkezhettek 
meg a községbe és nyomban meg­
támadták a tüzet.

Az ungvári tűzoltóknak első dol­
guk volt o roktár értékes anyagát 
megmenteni. A raktárban ugyanis 
74.000 pengő értékű élelmicikk volt: 
mintegy két vagon vegyes liszt, 
24.000 pengő értékű szalonna, ét­
olaj, zab és sárgaborsó nagy meny 
nyiségben, valamint italnemüek. A 
tüzo tók fáradhatatlan munkával 
megmentették o szalonnát, o zsírt, 
az étolajot, a zabot és a sárga­
borsó nagy részét, a liszt a lán­
gok miatt használhatatlanná vált.

Az épületet nem lehetett meg­

A debreceni tábla ítélete 
a felsővisói magzatelhajtás! 

perben
Linné rendszerében bárki is hasz­

talan keresné a futball-gyökér ne­
vű növény meghatározását. A 
nagy svéd természettudós ösmere- 
lei ugyanis — úgylátszik — egyes 
vonatkozásokban hiányosak voltok, 
mert világszerte ösmert rendszeré­
ből hiányzik ez a közhasznú nö­
vény. Legalábbis ezen o néven ott 
tel nem található.

A' futball-gyökér ugyanis — mint 
az a máramarosszigeti törvény­
szék dr. Lasztovicza-l-anácsa előtt 
tartott büntető tárgyaláson kide­
rült — Felsővisó flórájának külön­
legessége, amely fellelhető Pich 
Viktorné tudósasszony kiskertjében, 
aki a népszerű nevet adta a gyö­
kérnek. Aminthogy magának a fut- 
ball-gyökérnek népszerűsítése is a 
nevezett nő nevéhez fűződik. © 
volt az, aki terjesztette e növényt 
a felsővisói asszonyok között, okik 
szabadulni akartak a gyermekál­
dástól.

Megtörtént azonban, hogy a 

Kenyérgabona kiutalásának
újabb szabályozása

A közellátási miniszter 535.000— 
1943. számú rendeletet közli o Bu­
dapesti Közlöny szerdal száma a 
kenyérgabona kiutalásával kap­
csolatban.

Az erdő és tógazdaságokban, 
valamint a szántóföldi és szől ö- 
gazdaságban alkalmazott szegőd- 
ményes és idénymunkások, továbbá 
szőlőjét sajálkezüleg művelő, más 
kereseti forrással nem rendelkező 
szöllösgazda részére — kére em- 
re — kenyérgabonát lehet kiutalni 
abban az esetben, ha a munkaadó 
a munkabér címén kiutalandó ga­
bonát nem termelte meg. A kiuta­
lást a gazda kéri a közellátási 
kormánybiztostól az iiietékes köz­
ségi elöljáróság útján Az igény ö- 
nek nyilatkozni kell arról, hogy a 
kiutalás esetén milyen és mennyi 
termény beszolgáltatására vállal 
kötelezettséget.

A kiuta ható kenyérgabona meny

K* kosztümöket, kabátokat vásárolhat a
Pap modellszalonból
Szent Anua-u. 12. sz. üzlet. Telefon: 39-07.

menteni, mert tízéves zsindelyte- 
tejű és úgyszólván fából épült al 
kotmány vöt. A tetőzet tíz perccel 
a tűz keletkezése után beomlott

Megállapították, hogy a fűz 13.22 
árakor keletkezett. Oltásához hoz­
zá sem lehetett fogni, mert Bercsé­
nyifalván nincsen önkéntes tűzoltó­
ság. A község először Perecseny- 
ből kért segítséget, ahonnan egy 
mozdonyfecskendőt indítottak út­
nak lovasszekéren, később Nagy 
bereznához fordultak, innen azon­
ban semmiféle segítséget nem tud­
tok nyújtani. A hiábava ó kísérle ­
tek után telefonáltak az ungvári 
tűzoltóknak, akik azonnal a hely­
színre siettek és bravúrosan végez­
ték el munkájukat, hiszen faépület­
ről volt szó és a tűz keletkezése 
után csaknem egy óra múlva ke­
fék segítségüket.

A tűz keletkezésének okát a vizs­
gálat fogja megállapítani.

magzattal együtt az anyát is elvit­
te o futball-gyökér, mint az egy 
Kulinyák Demeterné nevű szeren­
csét en asszonnyal is megesett.

A halálesettel kapcsolatban az­
tán kitört a botrány : Pich Viktorné 
és vele együtt mindazoknak, okik­
ról kiderült, hogy o futball-gyöke- 
re* Pichné megbízásából terjesztet­
ték, vagy azt saját személyükben 
igénybe vették, a vádlottak padjá­
ra kerültek.

A törvényszék Pich Viktomét es 
Nagy Károlynét hat-hathónapi bör­
tönre, Krofcsik Lajosnét kéthánapi 
özv. Krofcsik Dezsőnét és Molt' Má 
riát egy-egy hónapi fogházra ítél­
te Az elítéltek o törvényszék íté­
lete ellen fellebbeztek a debrece 
ni kir. Ítélőtáblához, ahonnan 
most érkezett le o másodfokú i'é- 
tet, amely Pichné* és Nagyné bün­
tetését öt-öthavi, Krofcsik Ltjjosné- 
jét egyarvih fogházra szállította e, 
a másik két elitéit büntetését hely­
benhagyta.

nyiségét illetően a régebben meg 
jelent rendelet az irányadó, tehát 
személyenkén, 240 kg. lehet a fel 
odag.

A rendelet részletesen megálla­
pítja, hogy a kenyérgabona kiuta­
lása fejében milyen cikkekből 
mennyit keli beszolgáltatni. Must, 
vagy boibeszolgóltatós esetében 
a kiutalt gabona minden mázsája 
után 680 cukorfokot képviselő must 
mennyiséget, illetve 340 maligrctm 
fokot képviselő bormennyiséget kell 
beszolgáltatni. Fabeszolgá tatás 
esetén annyi fát keil beszolgáltat­
ni, amennyi a termelői ár figyelem­
bevételével megfelel a kiutalt ga­
bonamennyiség terme öi árának. 
Halbeszolgáltatás esetén élőponty­
ból annyit kell beszolgáltatni, — 
amennyinek a buzaegységszáma a 
kiutalt kenyéigabonamennyiség In; 
zaegységszámának megfelel.



■EBREClffl WSiG-miDUfQUI 1045 augusztus í2. CBUtnrtBk.

HÍREK Nagyon elszaporodtak a kerékoártolvaiok 
Debrecenben

Egy nap a 10. számú ifjuvezető kiképző 
tábor életéből

A »iugyur Élet 
Pártjának iiirei

Muii'OM • l’Altl IKttDA • ínul} 
Hika-szál|ó félemelet, uhui u purl 
>cuclúils Iniiársadó irodájában te 
leke, fogadnak kérvényeket át. 
v remek minden hétköznap dél 
elölt V—I óráig.

HAJÓI) IAKMH.lL MAGVAK ELEI 
PAH ti VEZETOSEGE mlodeu
hétfőn és pénteken a idispuni ni- 
vatalbau délelőtt • — 12 óráig pa 
nasznapol tart, amikor is a kerti 
mek és panaszok a vármegyei 
központi MEl* titkárunk adna 
tok át.

GYÓGYSZERT A. KAK 
EJ JELI SZOLGÁLATA

„Kossuth" Lui Arnold, Piac-utea 
26 telefon : 29-66. — „Magyar Ko­
rona Káposztássá Géza, Kálvin-téi 
ló telefon: 16-06. — „Arany János' 
Bo/óky György, Csapó-utca 66. t é­
lutón: 11-78. — „Hungária" Szobosz 
ai -Szabó Jenő, Szoboszlói-út 4/1

ŐSZ

Danamtalon ss rimteien 
Bolyongok nyárvégi avaron, 
jz.ven üres es szomorú, 
Szám fanyar íztől fanyarul.
— Őszi tégy lágy röptét zavarom.

Ez itt a nyár halála mór
Tompult kármin, meg sápad! sárga, 
Halotli színek fénytelen, 
ciedelen, reménytelen, 
J'olsó dsú, nagy orgiája.

BARNA TIBOR

Orvosi hír. Dr. Fazakas 
Sándor egyetemi magántanár, 
szemorvos, Kálvin-tér 14. szám 
a'att újból rendel.

Nyugalomba vonul Sza­
badka polgármestere. Dr. Völ­
gyi János, Szabadka város pol­
gármestere már korábban kér­
te ny ugdíjaztatását. A városi 
közigazgatási bizottság szerdai 
ülésén elfogadta a nyugdíjazta­
tási kérelmet.

laipelöfizetési díjat gyűj­
tött. — az. újságát nem Indítot­
ta meg. özv. Horváth Jenőné 
balmazújvárosi fűszeres felje­
lentést tett a debreceni rendőr­
ségen dr. Fehér közellátáis el­
lenőr állítólagos titkára ellen, 
aki a Közellátási Közlöny elő­
fizetési dija fejében 1(1 pengőt 
féivett tőle, de a lapot nem in­
dította meg. A nyomozás meg­
állapította. hogy a szélhámos­
ságot Dorna Nagy Bál buda­
pesti utazó követte el. aki je­
lenleg az egri törvényszék fog- 
házá’tan van. Doma Nagy beis­
merte. hogy Balmazújvároson 
három kereskedőtől vett fel ha­
sonló módon pénzt, amit elköl­
tött. Megindult ellene az eljá­
rás.

— Betörtek egy debreceni ci­
pészhez Givzei János debrece­
ni cipeszmester feljelentést tett 
ismeretlen tettes ellen, aki ál­
kulccsal behatolt üzletébe s on­
nan 4ú pár cipőtalpat elvitt. A 
tettes kézrekeritésére folyik a 
lyomozás.

Játékból telakasztotla magát 
egy 12 éves gyermek. Reszten Lász­
ló 12 eres nyírmadai lakos testvéré­
vel biliócskát játszott. Elbúj! az is­
tállóba és hogy megijessze öccse1, 
:iz istálló gerendájára kötelet likast 
tolt, majd a végét n nvakiíra bur­
kolta azzal, hogy mikor uz öccse 
megtalálja, azt higyje. hogy fel­
akasztotta magát A szék kicsúszott 
ába alól, a kötél ráfesziilt a nya­

kára s mire motalálták. megful­
ladt.

Xéliáity hét ótu ismét feltűnő 
sok kerékprtrlopúst jelentenek 
a rendőrségen. Xz ismeretlen 
kerékpártolvajok száma feltű­
nő módon elszaporodott. a> el­
múlt napi is négy feljelentés 
történt a rendőrség központi 
ügyeletén ismeretlen kerék­
pártól táj eilen.

U. Szabó János ebes! gaz­
dálkodó kerék párját ismeretlen 
tettes ellopta, miközben néhány 
pillanatra betéri saz egyik üz­
letbe.

l'gyancsak egyik Csapó-ut­
cai üzlet előtt lopták el Rozsa 
Ferenc, Kút-utca 180. alatti la­
kos kerékpárját az alatt az idő 
alatt, amíg vásárolni betért.

Borza Péter kismaesi gazdál­
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Költözésnél eltűnt «00 pen­
gője. Gutmann Józsefné felje- 
letenst tett ismeretlen tettes el­
len, aki a Piac-utca 69. .szám 
alatti lakásáról való költözkö- 
ködésénél egy papírzacskóban 
lévő 800 pengőjét ellopta. Az 
ügyben megindult a nyomozás.

— Kutyabört találtak az üz­
letében. Balogh András debre­
ceni, Hatvan-utcai borkereske­
dő ellen a napokban feljelentés 
érkezett a debreceni rendőrka­
pitányságra. amely szerint Ba­
logh ‘ üzletében nagymennyisé­
gű kutyabőrt rejteget. A keres­
kedőnél kutatást tartottak, 
amikor 128 be nem jelentett 
kutyabőrre bukkantak. Balogh 
András kihallgatásakor elmon­
dotta, hogy a bőrt Borceller 
Jakab ügynöktől vásárolta. A 
rendőrség a bőröket lefoglalta, 
a kereskedő ellen pedig meg­
indult az eljárás.

_ „ Baleset termény-betakarítás köz. 
ben. Csáti József 55 éves tarcah 
gazda saját terményét takarította be 
a mezőről. Egy jól megrakott szeké­
ren igyekezett hazafelé. amikor 
megtörtént a szerencsétlenség. Egy 
hirtelen döccenönél a gazda lesett 
a szekér tetejéről és lábán súlyos 
sérüléseket s nvedett. A nyíregy­
házi Erzsébet kórházba szállítottak.

— Besurranó tolvaj Berta Já- 
nosné, Dióin-utca 9. szám alatti 
udvaráról egy kabátot és egy 
zsák gyümölcsöt lopott el. A 
károsult fel’ .'leütésére megin­
dult a nyomozás. X kár 20 pen­
gő.

Tűzijáték a gyermek kezében. 
Különös szerencsétlenség történt a 
Nagyszöllős melletti Teplica fürdő­
ben. A szerencsétlenség ártalan ál­
dozatát. Berki Ilona 13 éves diák­
lányt a nagvszőllösi kórházban 
ápolják. Berki' Ilonka édesanyjától 
a fürdő egyik szobájában szállót' 
meg, ahonnan előző napon távoz ,ft 
az egyik fürdőző vendég. A 13 eves 
Ilonka a szobában apró, színes ru­
dacskát talált, amelyet érdeklődé-■ 
sei vett a kezébe, de még mielőtt 
annak lényegéről és hivatását ól 
meggyőződhetett volna, a rudacska 
kezében felrobbant s a robbanás 
következtében jobbkezének két ujja 
igen súlyosan, felső karja pedig 
könnyebben megsérült. A szeren 
esetlenségnek tanúja volt édesanyja, 
aki nyomban orvoshoz vitte sérült 
gyermekét s mivel pedig az orvos 
megállapítása szerint műtéti be­
avatkozás szükségessége mutatko­
zott. beszállították » nagyszöllős! 
kórházba.

__ Ellopták a fürdőben ■ ruháit 
_  másnap megtalálta a lettest. Sza­
bó Bertalan debreceni kereskedőt« 
nuló feljelentést tett a rendőrségen, 
hogy a népfürdőben fürdőzés köz 
ben ruháit ismeretlen tette ellopta. 
A fürdőben este, amikor a vendé 
gek eltávoztak, egy férfi nadrágot 
találtak, melyben Szakai) Kornél gr 
l.einingen utcai lakos nevére kiállí­
tott igazolványt találtak. A fiú más 
nap elment Szakait lakására, ahol 
ellopot ruháit megtalálta Szakul! 
•Ihm megindult az eliácá 

kodó köii sónkért Kerekpáron 
jött be Debrecenbe, hogy a ga- 
i onairodámi) esedékes ügyeit 
elintézze. Míg benn volt, isme­
retlen tolvaj ellopta kerékpár­
ját. bár azt jóelore óvatosan le­
láncolta.

A negyedik feljelentest Szőni- 
mlklóssy Béláné, Tegez-utca 27. 
szám alatti lakos tette, akinek 
kerékpárját a közélelmezési iro­
da elől vitték el.

Mind a négy karosul! csak 
pár percre hagyta őrizetlenül a 
kerekpárt és az elvetemült tol­
vaj máris rácsapott és ellopta. 
A rendőrség erélyes nyomozást 
indított a tolvajok kézrekeríté- 
sére.

Befejezik a Rákúezi-fihn külső 
felvételeit. Több mint két hete for­
gatják az első magyar reprezentatív 
történelmi film, a „Rákóczi nótája1 
külső felvételeit. Kassán és annak 
környékén dolgozik a film együtte­
se. Daróczy József rendező vezeté­
sével. Több vagonra való kelléket 
szállítottak a fővárosból a helyszín­
re, muzeális értékű egykori fogato­
kat. fegyvereket, lószerszámokat, 
kosztümöket s ezenkívül a kassai 
Rákóczi Múzeum anyagából is több 
tárgyat kaptak kölcsön a felvétel­
hez. A napokban teljesen elkészül­
nek a külső felvételek s a hét vé­
gén a Hunnia műtermében folytat- 
•óv it rnunkíil.

Gyomorsavtúltengés és gyomorfekély 
ellen csak Kalciszil-t, (ezelőtt Haj- 
duint) használjon, Hatása biztos, fze 
kellemes. Ajánlják orvosok, betegek. 
Készíti : „Sztankay" gyógyszertár, 
Debrecen. Szent Anna-túca 64 sz.

Árdrágítás. Szöiösi Sándorné 
derecskéi asszony 2 pár cárkét 27 
pengőért adott él s ezzel nagyfokú 
árdrágítást követett el. Megindult 
ellene az eljárás.

— fiatalos motorkerékpurszeren- 
c.sétleiLség a inikóhózi úton. Halmi 
Barna pálházi rnolnársegéd Sátor­
aljaújhelyre igyekezett motorkerék­
párján. Mikóháza közelében szembe 
jött vele egy gépkocsi, amelyet ki 
akart kerülni. Szabálytalanul az út 
közepére hajlott és nekiszaladt a 
gépkocsinak. Halmi hatalmas ívben 
zuhant az útiestre és azonnal meg­
halt.

— Érdekes régészeti lelet Rómá­
ban. A Basilica Argentariánál fel­
halmozott hordalék főidből csonka 
antik inárványfej került elő, amely 
Caesar idejéből származik és valaha 
Caesar Fórumát ékesítette. Kilétét 
csak beható ikonográfiái kutatás 
fogja tisztázni.

HÉTFŐN elsőnek közöl min­
den sporteseményt a Tiszántúli 
Déli Hírlap.

Húsz év alatt 112.808 házaspár 
vált el. Érdekes kimutatást közöl a 
Statisztikai Tudósító az utolsó 20 
esztendő háziisságkötcseiról. 1921-től 
1930-ig 799.263 házasságot kötőitek 
Magyarországon 1931 töl 1940-ig 
782.077 <• Húsz év alatt tehát más- 
félmiliónál több házasságkötés tör­
tént, ugyanakkor azonban 951.434 
házasság szűnt meg halálozás és 
112.808 elválás miatt A kötött házas 
súgok többlete húsz esztendő alatt 
517.194. Megdöbbentő a statisztiká­
ban a válások száma. A féhnilió 
többlet mellett több mint százezer 
családi otthon .bomlott széjjel, ami 
azt jelenti, hogy többszázezer gyer­
mek veszítette el a nevelő, gondos- 
kódú szülői házat. Azok a szülők, 
akik házasságukat elválás után bon­
tották fel. nemcsak a saját életük 
egyenes útjáról fértek le, hanem sú 
lyosan befolyásolták gyermekeik éle 
tét is. Az elmúlt húsz esztendő alatt 
az 1920-as években volt a legtöbb 
válás. 1922-hon hétezer fölé wnelke- 
dett a bon|óperek útján 'megszülte­
iéit házasságok száma. Az utolsó 
tíz esztendőben 1936, 1937. és 1938 
vezetett, ezekben az években a válá­
sok »zárna megközelítette évente a 
hatesret.

Előző számunkban beszámoltunk 
a csónakázó tó melletti levente ki- 
képzíúábor nyilvános tábortüzéről. 
Kökény Gábor tanulmányvezelóvel 
nézzük meg evenléink foglalkozá­
sát. Az öt szakaszra osztott tanfo­
lyamra vezényelt leventék forgó- 
szinpadszerüen tcaulnak. A tábor 
területért öt helyen folyik o kikép­
zés mindenütt más és más tárgy­
körből. A megállapított kiképzési 
idő elteltével zárt rendben vonul­
nak evenléink egyik kiképzőtől a 
másik kiképzőhöz. Bizony nagy 
rend és fegyelem uralkodik a tá­
borban. Meglátszik leventéinken a 
táborparancsnok katonás és fegyel­
mezett egyénisége. Meglátszik ez a 
fiúk mozgásán is. Keményen meg­
állnak kiképzőik előtt. Szemükben 
csillog a tudományszomj és az 
akarat. Még valamit észrevettünk 
a kiképzés alatt. Tőzsér Gábor tá­
borparancsnok és a tanulmányve­
zető nem csak katonás fe lépésre 
és fegyelmezettségre tanítják a le­
ventéinket, hanem nevelik is őket 
és ezt olyan lelkiismeretességgel 
végzik, mintha minden egyes le­
vente a saját fiai lennének.

Az első forgószinpadnál éppen 
számonkérés van, a tegnapi okta­
tás anyaga, a figyelés, felderítés. 
Gyors, szabatos válaszok. Igen, 
hisz ez egy fiata' ébredő nemzet 
ifjúsága, itt nem lehet súgni, de 
nincs is szükség rá. Ahogy a fiúk 
mondják, a helytállás, a teljes 
munka elvégzése itt a becsület 
dolga, s a „levente legfőbb kincse 
a becsület“. A zászlónál o puska 
hordmódját s a puskofogásokat 
gyakorolják. Még aig öt napja 
vannak itt s már is szinte tökélete­
sen megy a gyakorlat. A vállakon 
feszül a pusíoaszíj, keményen dol­
goznak az izmok. A harmadik for- 
gószinpadon a leventék jelmonda­
tát magyarázza a kiképző. „A le­
vente élete Isten parancsolatából 
a magyar népért van“. Itt frissítik 
fel történemi tudásukat a leven­
téink, mert az ilyen oktatások mó­
dot adnak magyar múltúnk felele­
venítésére. Ez a leventék legkedve­
sebb forgószinpada.

A tábor nyugati részében éppen
3BC3BCD« C3BCDBCDBCDlOBa3»a«O«CDBC31C3B OIOl

— Boronifitapás Sarándon. Csuk« 
Balázs sárándi gazdálkodó feljelen­
tést tét* ismeretlen tettes ellen, aki 
távollétében a tanyájában levő tyúk 
ól lakatját lefeszítette s onnan 20 
darab csirkét elvitt, mintegy 70 P 
értékben. A tette- kézrekerBésére 
folyik a vizsgálat.

— Uj Gtottóra találtak. Firenzé­
ből jelentik: Művészi és tudomá­
nyos körökben nagy érdeklődést 
kelt Ego Procatti műtörténész szen­
zációs megállapítása, amely a Santa 
Croce Múzeum egyik eddij, fel nem 
ismert kepéről hiteles okmányokkal 
kimutatja, hogy a Giotto egyik el­
veszettnek hitt remeke, amelyet a 
nagy olasz mester eredetileg a firen 
z-ei Badia főoltára fölé festett. A 
festmény a XX’. század közepén 
négy kerubin alakjával egészítették 
ki. ’

— Nád árverési hirdetmény. A 
város szennyvíztisztító telepén az 
úgynevezett Lovász-zugban az 1912 
43. évben termeit 3280 kávé nádra 
1943. és- augusztus hó 17-én dél­
előtt 10 órakor a Lovász-zugban a 
nád tárolási helyén nyih’ános szó­
beli árverést tartok. Az árverési 
teltételeik a gazdasági ügyosztály 
nál (városháza félemelet 14. sz. a. 
szoba) a hivatalos órák alatt 8-12 
óráig megtudhatok. A nád a hely­
színen ineglekinthefő. Gazdasági ta­
nácsnok.

— Meghalt egy idős pincér. 
Petrankovica István 74 éves, 
Kazinezy-utea 3. szám alatti la­
kos pincért lakásán halva talál­
ták. Halálának oka valósziníí- 
íeg szívszelhíídés. Az öreg em­
bert kiszállították a bonetani 
intézetbe, «hol felboucoljék 

térképészetet tanulnak. A térkepje. 
leket és tájolást tanulják. Tovább­
megyünk, hogy a többi forgószin- 
padot is megnézzük.

Itt o evente rangjelzéseket raj­
zolják a leventéink. Az elméleti 
részt mindenütt jegyzetfüzeteikbe 
írják s ha szükséges, rajzokat is 
készítenek.

A forgószinpad kiképzés után 
világnézetí előadást hallgatnak le- 

Utalásnál 
* változó életmód zavarja a rendet 
emésztett. Ez émelygést, tejfájáf 
okoz. Ne felejtse, hogy utazáshal 
szükséges a 
jó hashaitó

verdéink. Gyakorlati nemzetvéde­
lemről szól az előadás, me yet 
maga Tőzsér László táborparancs- 
nok tart. Többek között ezeket 
mondotta :

— Kell-e magasziosabb, szebb es 
szentebb feladat annál, hogy ki­
csinyek és serdültek, kunyhók és 
polgári otthonok és paoták szülöt­
tei megtanulják : imádni nemzetün­
ket és fajtánkat és ezt a vérre 
szentelt drága magyar földet. Le­
venték I Hazamenve majd, az lesz 
a feladatotok és kötelességetek, 
hogy a rátok bízott ifjú magyar 
hajtások lelkében állítsatok temp­
lomot a Hazának, melyek oltárára 
jelmondatul véssétek fc márvány­
ba kitörölhetetlenül és elpusztítha- 
tattanui, hogy a : „Haza minden 
előtt.“

Látszott leventéink arcán az a 
nagy lelkesedés és odaadás, ahogy 
parancsnokuk szavait hallgatták 
Látva leventéink lelkesen csillogó 
szemeit, hisrzük, hogy a táborból 
kikerülő leventék megfogják állni 
helyüket, mint a leven eintézmény 
alsó vezetői és hittel és bizalom­
mal engedhetjük hnzo leventéinket, 
mert Tőzsér ír jnál és Kökény 
Gáborná' jó ^ezekben van úgy a 
kiképzésük, mint nevelésük.

A tábor elhagyásakor ezeket lát­
va rendíthetetlenül hiszünk egy 
szebb és boldogabb magyar jövő 
ben.

— Róma szelleme és Zrínyi Mik 
lés, a költő életműve. Római egy­
házi körök rámutatnak arra, hogy 
Zrínyi, a költő, a nagy magyar ke­
resztény eposz szerzője 16 éves ko 
rában Rómában tett látogatása al­
kalmával szerezte meg az egészélet 
művére kiható benyomást, amelyek 
öt később a kereszténység kardjáv» 
és nagy költőjévé tették.

— Bukott szentes) diákok bosszú­
ja szigorú tanárok ellen. Valószlm'i 
leg bukott diákok kőzáport zúdítot­
tak Somogyi Gyula tanár lakása el­
len és bezúzták minden ablakát. X 
tanár több riasztó lövést adott le, de 
seuikit sem talált el. Most újabb tá­
madás érte Somogyi tanár lakását s 
annyi követ zúdítottak lakására, 
hogy minden ablaka betöri, még 3 
bútorokat is megrongálták. A nyo­
mozás a tettesek mán nem > retet* 
eredményre.

— A vatikáni grotlák újjáalnkilá- 
sa. Az új munkálatok befejeződtek. 
A grotlák most három hajóból állva 
templomra emlékeztetnek. Középütt 
áll Szent Péter márványszobra. Kör­
ben az egyes boltívek alatt tizen­
négy pápa síremlékét helyedéi, el : 
Katalin ciprusi királynő. Krisztin« 
svéd királynő, a három utolsó Sin 
art síremlékeit. Több bíboros es 
kegyúr síremléke is idekerült, ulob 
hink közölt az Orsinik. Gaetunik 
De Fonsékak és Della Poriák ep1 
laphiumait.

— Egyiiillliökét.sz.izez<r penget 
kerestek u cseresznyén az egri ter­
melők. A most elkészített szánKta 
sok szerint az egri termelők 65 v* 
gon cseresznyét szállítottuk el ebb i' 
az évben Egerből, ami az idei áras 
kai számítva egymilliókétszázezei 
pengő bevételt jelentett.
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LEGÚJABB
IxIiuh 73 ó vében H 
lése ma délután 3 úra-- 
Kóztemetö III. ru.utalo- 

l.akás : Hevesi-utca 4. sz.

poroknál 
,úny’. I1'"1 
sor le’« a 
itarlhu lálíaluta végzi, 
^’imetoyllvánítós. 

mL. u 
ipánk, 
nagy ba 
irub VÄ helyeztek,, 
tudunk köszunetet. A g,

Klbzönetniih állítás. Mindazok 
* akik szereteti feleségem, gyer­

künk. leMvérem -.... ............   —
jelentek. r...... Ä,i11
helyezed I 
iáj’i szívvel 
tBt. Bihary 
.»»Iád ja.

Vitéz dr. 
zÖ 49 í ves 
jfae csülörl 
’esz. :i I*”--

Mindazok- 
kik’ szeretett férjem, édes- 

Uursos János elhunytúvul 
Útikban részvéttel voltak 
megjelentek, ravatalára 

■ ■ ■ ' ezúton
ászuló

ravatalánál meg 
ravatalára 
csokrokért

részvétükért,
koszorúkért,

1 mondunk igaz köszöne
Károly gimn. tanár és

Kiss Anlal kir. közjegy­
korúban elhúnyt. Terne- 

„„..ükön délelőtt 11 órakor 
Köztemető diszravatatózó ter 
l ikás Kunszentmárlon, — 

lünk» temetkezési vállalat.
Zaiaezkv Ferenc nyug, altiszt «-> 

íve's koróbun elhúnyt. Temetése 
■Sűlörtökön délután 4 urakor lesz 
? Köztemető III. ravatalozói termé- 
íül Lakás- István-út. 26. Danko 
tametkezés. „

Ifjú Tóth Ambrus Lajos M mii- 
helvlrdi ’akatoslanuló 18-ik évében 
Ihiinvl Temetése ma, csütörtök 

délután ú órakor lesz a II. .b terem 
bő! a református anyaszentegyház 
.ze’rtariúsa szerint tartandó ima 
„tá,i. Lakás: Görög-utca ű. Nagy és 
kiterjedt rokonsága gyászolja. A 
lenietest Csurka Kegyelet Icmefke- 
zési vállalat. Dégenfeld-tér 2. szám, 
rendezi

pelrákovil* IMvan volt vendéglős 
i-lete 71 ik évében elhúnyt- Tüneté-

hármas térimből róni. kai. egyházi 
beszéntclcssel. Lakás- Kazinczy-ulca 
íi. szám. Ourka Kegyelet, temetke­
zési vállalat. Dégcnfeld-'ér 2. szám, 
végzi.

Kö'ZöiietnylhaiiitHA. Szeretet fér 
leni és éde-.ipdiii; Xagy Márton 
vármegyei irodnföfiszt elhalálozása 
dkabnával ezúton mondunk köszö­
ntet :i vármegyei tisztviselői és ab. 
szti karának, rokonoknak, jobará- 

toknak es ismerősöknek a niegnyil 
'■ániitf részvétért, valamint a tava­
déra küldött köszörűkért, és vírá- 
.-ékért. Űzi Nagy Mártonné és gyer­
mekéi, ~ .

Olaszország nem vállal szégyenteljes békét
Róma. augusztus 11. (MTI) Méi- 

tékadö olasz politikát körökben az 
olasz nép békevágyával kapcsolatban 
azt mondják:

Senki sem tagadja, hogy az olasr, 
nép a fasiszta rendszer bukása után 
azt kívánta, hogy elérhesse a békét, 
a háború áldozatainak végé'. Az el­
lenség feltétel nélküli megadást kö­
vetel. Mi a magunk részéről semmi­
féle erőszaktól és háborútól nem 
riadunk vissza, — jegyzik meg olasz

körök, — de ezt a szégyenteljes 
feltételt nem vállalhatjuk.

A feltételuélküll megadás esetén 
az olasz nép messze lett volna attól, 
hogy elérje a békét és Olaszországot 
tíízzel-vassal pusztították volna to­
vábbra ta azzal a különbséggel. •— 
hogy ezzel fegyvertelenül kellett 
volna szembenéznie. Az olasz nép 
nemcsak szociális és politikai ki­
lókért küzd, hanem erkölcsi és »el­
lenit értékeinek megmaradásáéit is.

Védjük a termést I széles, legalább négy méter széles 

otthon
A legutóbb ismertettük, hogyan 

védjük a termést a mezön. Most is­
merjük meg azokat a feladatokat, 
hogy hogyan védjük a termést ott­
hon, a szérüskerfekben az esetle­
ges légi gyújtogatás ellen.

Az a füzet, ame yet a Honvédel­
mi Minisztérium írt elő, engedélye­
zett és a Légollalmi Liga Országos 
Elnöksége sok-sok ezer 
ban küldött szét az

o 
a

arra 
mi 

ellenük

GAZDÁK KÖNYVE
Ez a címe unnak a könyvnek, 

melyet Bán Dezső -ni. kir. gazdasági 
felügyelő, a 
lériütn élne 
írt a kisgazdák számára, 
tartalmazza mindazokat 
tudnivalókat és útbaigazításokat, me­
lyekre a mai változott és sok fekin-

földműi elésügyi minisz- 
ii osztályának előadója 

A könyv 
U hasznos

ett :i kisgazdának feltétlenül szük- 
í‘Si van. Részletesen foglalkozik a 

«iinyv az új termés beszolgállulási 
rend magyarázatával, pontértékelésé 
'el és megtanít bennünket arra, ho- 
íjan számítsuk ki termény beszol- 
jálkitási kötelezettségünket. A köte­
lezően I. rmelendő ipari növények 
"vő évi rendeletét is ismerteti rész­
ltei magyarázatokkal együtt. Érde­
kes és hasznos tudnivalók’ vannak 
"ég a telckkönyvröl. a kisgazdának 
(llalános feladatairól, a községháza 
-terepéről slb. slb. Állattenyésztési 
M-rdesek is találhatók ebben a sok- 
ddalii falusi tanácsadóban

befejezésül táblázatos 
hun megtalálhatja benne 
'ülamennvi szántóföldi 
enueszlési adatait és a ■ 
nuptárt.

Az ízlésesen kiállított, 
ellátott könyv bottj sra g 
őzen az á ' ’ -

az olvasó 
növényünk 
vemhességi

útnak kell lennie. Tűzoltóié szere­
lést, mint tcikaróponyvát vedret, 
lapátot, vasvillát, tűzhorgot, szikra­
csapót, létrát és oltóvizet (bővizű 
kutat) tartsunk itt. A nem 
szérüskertbe, hanem a 
hordott gabonaasztagok, 
kazlak közelében is készítsük eÜ a 
fúzoitóeszközökef.

Ezeknek az intézkedéseknek a 
pontos megtartásával eredménye­
sen tudunk védekezni nz ellenséges 
légigyuj! ogat ás ellen.

a közös 
telkünkre 

szolma-

inán az egész világot. Egyébként 
e vannak ragadtatva a debreceni 
közönségtől.

A társulat egyik fitosorru tagja 
áiulta el a következő érdekességet:

— Ennél a társulatnál van egy 
retenfő nagy optikai csalódás, 
senkisem az ami, hanem más.

— Például Iby és Angéla sem 
táncosnők, mindkettőjüknek jókora 
darab föld van elkönyvelve vau­
melyik telekkönyvben s most is 
esek egy kirándulást tettek Debre­
cenbe s hogy hogy nem, a kirán­
dulásból szerződés lett. Iby egyéb­
ként szorgalmasan tanul, mert 
szeptemberben sziniiskolába irat­
kozik be.

Követekzö interjuanyag a 2 Pet­
ters. Mindketten neves gladiátorok, 
akik szintén bejárták Európa leg­
nagyobb városait.

Érdekes megfigye ni, hogy a Vil­
lám társulat minden tagja

.MA DO l. EL, HOGY BEKLC7. 
A DV.SG JÁTÉKOSA LESZ-E? 
Kerccí István, a Bocskai a

DVSC >oit játéku.sa mint IfiueP'V s, . 
jelenleg szabad, mert egy év vWté­
vel a Kaposvári Turulhoz, 
igazoltatás hatályát veszítette.

Értesülésünk szerint
DVSG ismét le akarja igazoltatni \ 
játékos 
még nem 
levélben értesítette Bereczet, 
legkésőbb a mai nép folyamán nyi­
latkozzon : uláírja-o a l)VSC-hez 
szóló igazolását, vagy nem.

Ha Berecc nem akadná a DVSC- 
hez. jönni, ebben az esetben nz Ung­
vári Rusj-hot menne és ebbeit »z 
esetben a MÁV műhelynél jeíf*uh g 
Hilkilt állását is elhagyná, t.’rtgsá« 
rotj cdzó és jútékn-í lenne Bervcz

Bereczet

. az egyesület azonban 
■győzlek meg. A vezetőség 

hogy

SPOR 1HI H.MONIM)
A Szegedi VSC befejezte a <-«apef 

erősítését. Hat új játékossal iádul a 
szegedi csapat az NU-ben. Az új 

I-'ábián .jobbszétsrt, 
Kovács (• balösszekötő. Ottó b.':)ö«z- 
szekötő, Buudik balsíélsŐ' és 1'rt-iiák 
jobbszélsö. Vasárnap a szegediek az 
Elektromos, vagy Kispest ellen ját­
szik barátságos mérkőzést, íiniely 

lesz DVSC ellem sii'r

leg­
alább három, négy nyelven beszél.

A társulat piorelte táncosnője 
Soós Magda. Érdekes jelenség, aki 
most a debreceni vendégszereplé­
séért hagyta ott a budapesti Ope­
raházat.

Vajda Rózsi elöadómüvészno a 
társulat Kiss Manyija. Saját sláge­
rei, s táncszámai vannak.

Estéről-estére valósággá' bámu- 
lafbaejtik o közönséget a Bartonék. 
Ok is bejárták már Európát s szin­
tén nagy elragadtatással nyilatkoz­
nak Debrecenről. Ugyanígy nyilat­
kozik Wlada, a galambrevü tulaj­
donosa és Niclas, a hasbeszélö, 
azal a kü önbséggel, hogy hozzá­
teszi :

— Mindenki lehel hasbeszélö, 
csak éhes gyomor kell hozzá 1

clőkésziilet 
dóira.

SzMtmdr
DV.SC.-t. A vasárnapi mérkőzés iránt 
nagy érdeklődés nyilvánul meg. Az 
eredelj tervtől eltérően nem Sz.it- 
inár varos válogatottjával játszik a 
DVSC. hanem u Szatmári Törekvés- 
sei. A Sz. Törekvés nem leltet

DVSC-riek. a mér-' 
olyan könny íi ed-.

túr«* nagyon 5 arja »

Villámgyorsan bemutatkozik 
a Villámrevü minden tagja

Ot napja, hogy sikert sikerre 
halmoz Debrecenben a Villám-revü. 
Annyi szépet és annyi jót és ami a 
legfőbb, annyi újat ad, hogy szem 
legyen a ta pán az, amely káprá- 
zás nélkül végig tudja nézni. De a 
Yevütársulat vezetősége kedves­
kedni akar még ezeken felül is a 
debreceni közönségnek, a követke­
ző néhány napon keresztül állan­
dóan új műsorszámokat iktat be, 
amelyek méltán nyerik meg o kö­
zönség tetszését.

Eicíekessége a társulatnak o 4 
Therone. Amint a nevük is előre 
figye mezteti oz embert : franciák. 
Velük kissé nehezen ment az inter­
jú, mivel csak franciául beszélnek. 
De hála Istennek — olt volt a tár- 
sulc# egyik tagja, Iby, s készséggel 
vállalta a tolmács szerepét. Ilyen 
úton tudjuk meg, hogy a két fran­
cia férfi és nő már bejárta jófor-

L.IAHB RENDELKEZEM JI.I.I.XtK 
MEG A PAPIHKOHI.ÁTOZÁSROI

A

moly a 
inkább

•zés jellege lesz.
Az Ungvári AU 

esot, a Fegyvergy 
nteg az Uugvúrott hogy a csapat 
visszaadta a DVSC.-tlok bérest a
debrecenll-k volt já(ékosiM. aki ,z
NB III. csapatét fogja erősíteni. 
Egész jó kis csapata les/, a DVSC- 
nek. hiszen több elsőionalbeli játé­
kos is oda fog szorulni.

Tűlos u világ legjobb úszója le­
helne, lm rendesen edzene. Nagy 
meglepetést kelteit Tátos vasárnapi 
versenyzése, amikor rendszeres ed­
zés nélkül remek eredményt ért el 
800 méteren. Sportkörökben általá­
nos az a vélemény, hogy ha Tátos 
nem vizilabdázua, liánom rendszert 
,en úszóedzéseket folytatna, ,a világ 
legjobb úszója lehetne és a közép 
óvókon rendre megdöiitlietné a j'-- 
i:nlcg leunálló világcsúcsokat.

Asbóth a iMirgliolml 
teniszversenyen 
játszott együtt 
Gramm Crceu 
9:11, (J.-2, 6:3, 
szenvedtek.

Pididlmi.s, a
e*«fára a Kaposvári Rákóczi játéko- 

u le|t. Palatínus _ ...C ,)
így indult, hogy- a legnagyobb nm ■ 
Tar középcsafárok egyikévé növi ki 

azonban u Gammában nem 
liozzafűzött remény< ■ 
játszatták és a júlé- 
kisebb egyesületbe

leigazolta í.ukú- 
ár játékosát. Újság

Budapest, augusztus II. i.MItl
Budapesti Közlöny csütörtöki szám: 
bau jelenik meg az iparügyi minis« 
tér rendeleté egyes naptáruk, határ­
időnaplói) elöállítáíának szabályo­
zása tárgyában. A rendelet a papír- 
takarékuskodás szempont jóból csak 
a naptári részt, vagy naptári részén 
felül csak közérdekű cikkeket tártul 
mázó naptárak és határidőnaplók 
előállítását a m. kir. ipari anyagid- 
vatal engedélyéhez köti. \ rendelet 
melléklete meghatározza a naptárak 
műszaki oldalai! is

példány­
országban 

részletes és rajzoltai szemléltető 
útbaigazítást ad a mezőgazdasá­
gi termények légoltalmáró, azért 
mi itt csak rövid emlékeztetőül fog­
laljuk össze tennivajónkat.

Telkünkre, vagy o szérüskertbe 
betakarított termés ellen is repülő­
gépen, vagy léggömb útján ugyan­
azokkal a gyujtóeszközökke- támad 
az ellenség, mint a mezőn levő 
termés ellen, Ezeknek a gyűjtőesz­
közöknek, gyujtólapoknak, gyirjtó- 
permetnek, gyujlógömbnek, gyujtó- 
tojásnok, gyujlópalacknak, gyújtó­
zsáknak a működését, veszedelmes 
tüzhatásót és megsemmisítésének 
módjait mór tudjuk, most 
kérdésre kell megfelelnünk, 
legfontosabb tenniva ónk
akkor, amikor a termés már beta­
karítva, cséplésre vár. Az első leg­
fontosabb teendőnk az állandó 
éber tüzfigyelö és a szigorú, ko­
moly. tűzoltószolgálat tartása. Éjjel­
nappal figyelnünk ke I a látóhatárt, 
hogy nem hullanak-e gyűjtőeszkö­
zök, nem száll-e léggömb földjeink

Tüzfigyelőt kell tartani a 
célszerű 

egy-két kimagas ó 
pontján is, hogyha megjelennek az 
ellenséges repülőgépek, vagy lég­
gömbök, vagy gyűjtőeszközök hul­
lását észlelnénk, azonnal riasztani 
tudják a falut. Felbecsülhetetlen 
előny az, hogyha a gyűjtőeszközö­
ket már akkor ártalmatlanná tud­
juk tenni, mielőtt azok tüzet okoz­
tak volna. A riaszlás kürtjeiíel, ki- 
á lássál, nappal zászlóielzéssel, 
vagy lovas, kerékpáros küldönccé' 
történik.

Természetesen legelsőnek a tüz- 
oltókészültségeket kell értesíteni — 
amelynek felállításáról kü ön bün­
tető rendelet intézkedik. A tűzoltó­
készültség felszereléséhez tartozik 
a rendes felszerelésen kívül minder 
ember számára egy egy ásó, vagy 
lapát, vizesveder, vosvi la, több 
tüzhorog. A készültség szállítására, 
a fecskendő, a vizeslajtok vontatá­
sára előfogatokat kell biztosítani, 
hogyha tűz támadna valahol, idő­
veszteség nélkül munkához tudjon 
látni. A tűzoltást az á (alános tűz 
oltógyakorlal szerint kell végezni. 
A készültséget 12 óránként váltsuk

A 180.000—ein. 1936. B. M. és a 
194.700—1941. B. M. számú rende­
let intézkedik arról is, hogy már az 
asz agak úgy legyenek rakva, 
he- mentésük könnyebb legyen. A 
szérüskertet a község legszé ső há­
zától 100 méterre abba az irány­
ba kell telepíteni, amerre az ural­
kodó szél fuj és lombos fákkal, vi­
zesárokkal kell körülvenni. A kaz­
lak hosszúsága egfeljebb 20, ma­
gassága 8, szélessége 10 méter 
lehet. A kazlak között megfelelő

felé, 
templomtoronyban, de 
még a határ <

SPORT
Döntetlenül végződött az Ujpest-NAC 

mérkőzés

Újpest IC- Nag; 
(1:0.1. ózent István 
l.atorca ulcui sporttelepen, 18 
néző, játékvezető Székely volt.

Igen élénk és 
lemmel 
perccel

U,

NAC 2l2 (t-.U>

iradi AC 2:2 delem sikerrel hárítojla el. M 
Kupa-mérkőzés, játékkal ért végei a félidő

változatos liüzde- 
kezdődött a mérkőzés. Pár 
a játék után nz Újpest némi 
harcolt ki és a 12. percben 
szép fejes góljával megsze-Pelideli 

rezte a vezetést. 1:0 A gólra a nagy­
váradi együttes heves ellentámadás­
sal válaszolt, de igyekezetét nem kí-

Szünet után az Ujp st lám id t és 
a 17. percben szabadrugá-bjl Po' 
Zsonyi újabb góelöuyt szerzett az Új 
pesti együttesnek. Ezután NAC erő 
teljesen támadott, a 32. percben B >- 
dola Tóth 111 ele. játszotta a labdái, 
aki éles szögből szépített az in-dmé- 
nyen. A 43. percben Kovács II. be 
adásából Bodola védhetelhm gólt fe­
jelt és ezzel a Nagyváradi AC ki

la fejelte kapura de Bí

ncinzeikózt 
u svéd Lást maimul 

férfipárosban s a 
német pótlói 2:C. 

•5:1 arányú ven -.éget

Gamma volt közép­

a Törekvésbe))

ábrákkal 
pengő. — 

e(en az áron bármelyik könyvkeres 
fedésben, vagy IBUSZ pavilonban 

szorezlu lo. Tekintettel azonban a 
•érző által szolgálni kívánt mez.ő- 

Wzduságl érdekekre, az ezüstkal i- 
'«os gazdák, valamint azok, akik 
•vn.' Msükkel közvetlenül n szerző- 
"7 ^fihilnak, a boll! ár helyett S 
h.u?l>S 1','d',,zmf-nye.s áron rendel- 

l'k meg a könyvet, a fe1t|iiiteb-!| 
"w'«cgnek

a. Buda,,,.,, viiou posiaiuK 
"'■•»rí csekkszámlára történő 

“Ijan. Egv beiiz.eioiiip-’ii 
l„.n ’n.'“r‘ ndelés h enzkiizölhető. A 

Uetolupokon a ponton név őseim 
“"tó. pos|„. »tea. h.izszóm' feltlln- 

’ctenda.

fölénye állandósult, de az újpesti 
védelem jól működött. A 35. per : 
ben Bodola szabadrúgását Sziklai

len gólt szerzett a NAC BodoJa ró 
vén. Végeredményben 
döntetlen eredménnyel

nek kedvezel! a

tolt, »kinek veszélyes delmekből.

IÖVÖIVI

az 51.82(1. számú Bán TM-- 
'prst cimfl postatakarék- 

______ 1 be- 
útján. Egv befizetőlapon

MILYEN LESZ A DVSC
CSAPATA

A csapat megerősítése 
folyik, a vezetőség úgy 1 
az. állásponton van, hogy liagyu 
kell a játékosokul, majd n villám 
igazoltatót, határidő végén ol 
ban lesznek megkaphatók I 
van is valami igaza a vi-zelösé 
mert mint már jelentettük, a 
ged az elmúlt nap ujánloltn 
átadását a DVSC-nek.

megszerzett játékosokul mé 
lehet tudni, hogy milyen pos 

használja majd Móré edző. '

A 
nein

akarunk kapui íi

magát, 
váltotta be a 

nem ígér 
inkább 

tnegy el.
Bogár után a I erem-város is ér­

deklődik. Állítólag a nyíregyházink 
nzonbun nagyon drágán akarják ad 
ni. Beszélnek 25 ezer pengőről ’’ 
Emlékezetes, hogy tavalv ennyit kért 
az l’jpcsf a Gammától Zsengcllérert 
de uvilváiivalóan csuk azért, bogi- 
elvegye a kedvéi a görögbetfls csa 
puliink. Ilyen összeget Magayrorszá- 
gon jáli-kosért, még nem fizettek ki.

l ilák (Fiileki). a Bocskai volt ju 
lékusu. aki későid, a DVSC. ben is 
játszott nz T'ngvari RtlS.J fiítékosn

Gammában néni

I.

g

Mindegy U>

hegy még négy nap vmi júte
'-leinénviink sze

igv
Mester,

It

lett.
Szepiemben 12-én lesz Sloekholnt- 

bun a svéd-magyar válogatott 1abdn 
rugó fnérközés Pár nappal később á 
finn o a dán válogatottal játszik 
magyar esi... . .... 
mérkőzést. Az előkészillelck r 
nem történtek meg. de hamarosan 
sor kell, hogy kerüljön erre is. mert 
a portváru i'> 18 játékost kell el­
vinni. hogs mindhárom mérkőzésre 
biztosítva legyen a leíjcs csapat.

Augusztus 
ián Kupa dönliiji'

....................  _ á 0
apai ugyancsak válogató t

Az előkészillelck még

lilén ívsz a Szent 1st- 
\ torna győztf’sc 
,en a FeronrvS- 

rtgy látszik. 
’. A Crimmá 

val kell niegkii'dent n dőn'üheju

loll. n (iiiiluin

altkor

«zot is ö lenne » győzte*.

j%25c3%25a1t%25c3%25a9ku.sa


s taucztn ais4&-BJDDuHK> IMS augusztus 12. Csütörtök.

\ 4 Alti EHDEI LEGEI IE 115 
ENGEDÉLYEZÉSE

IrtvMieiu a vírus lószághirló 
^uzdukóiönsi>ét, búgj a Hurtu- 
• ■ágypusz in tupu.'Zlált ustálykárra 
ekintvttel a f évben a Hortobágy 
pusztára, szabályszerű liajtóceduiu 
váltása mellett az W-es gulyákba 
aúbajtott törzskönyvezett teheneket 
jjgabbi kgellelés végett u 'áros er 
J.ís\ lt“‘ áthajtani

A liKjtóc’íiiulHt al arra jogosullak 
részére 19ÍW. évi augusztus 12-től 
a számvevőség, városháza. I. eme 

: 10. sz. szoba adja ki
\ legelteges a -zámvevősvg által 

kiállítóit az illeték'»- ni. kir. er- 
áőliivatallul láUamorolt hajlócédu­
la alapján az erdöhivatul által ki­
jelölt területen történhetik. Azok 
az állattulajdonosok, kiknek hasz- 
uá lóbirtok tik és téli legeltetési jo­
guk vau azok a nagycseréi, a ha 
api és bú tiki erdötiivalalok terüle- 
ptere, azok a joszágtulajdonosok 
pedig, akiknek, p-li legeltetési jogo­
sultságuk nincs, a debreceni ni. kir. 
rdöhivutai területén a Savuskut- 
-.dőlne hi^ntmík ki. '

A legelőbér a. szarvasmarhák után 
«darabonként 10 pengő, mely összeg 
a hajtőcédula kiváltásakor előre 
fizetendő.

A város erdőségeibe kihajtott te­
henek őrzéséről, vízellátásáról a le­
geltető gazdák saját költségükön 
maguk kötelesek gondoskodni.

A pásztorok által okozott min­
dennemű kárért az állattulajdonu- 
sok egyetemlegesen, a jószágok ál­
tál okozott károkért az állattulaj 
dohosok egyénileg is felelősek.

A legeltető jósgág’ulujdonosok kő 
lelesek gondoskodni arról, hogy a 
kihajtott állataik a fiatalosokban, 
valamint n legeltetésre ki nem je- 
.ölt erdörészekben kárt ne tegye­
nek. mert ellenkező esetben nem­
csak a kihágás! eljárási indíttatom 
meg. hanem a fiatalosban. vala­
mint a legeltetésre ki nem jelöli er- 
lörészeklu-n talált állatokat a vá­
ros bitangistállújúba hajtatom be. 
smétlödés evetén pétiig a kárttevő 
illatokat a város erdőségeiből min 
den kártalanítás nélkül kitiltatom.

A iegeltetési engedély visszavoná­
sig érvényes és ar ebben az. ügyben 
közzétett hírlapi felhívástól számí­
tott 3 nap alatt mindenki köteles 
jószágait u város erdőségeiből bün­
tetés tértié mellett kihajtani. Jelen 
határozattal adott engedély az állat 
'enyész ésügyi szabályok alól fel­
mentést nem jelent.

Polgármester.
-0O0—

HIRDETMÉNY
a/ IV4J. évre érvényes é?» * 3670 •— 
11M3. M. E. sí., valamint ennek vég- 
rebajtiUa tárgyiban kiadott 215*200

1943.. IX. i. F. M. sz. rendelet 
értelmében felemeli IrgkUcbb és 
legnagyobb gazdasági munkabérek­

ről.
Az ulabb kóve'kt/.u leieméit mun- 

knbérok HH3. évi július 28-tól ér­
vényesek.

7. közlemény

— Hirdetmény. Értesítem a város 
érdekelt közönségét, hogy a Gyö- 
kérkút forgalmi kitérő bővítése 
ügyében I. évi május hó 20-án meg 
tartott közigazgatási- bejárásról fel­
vett jegyzőkönyv tartalmát a m. 
kir. kereskedelem- és közlekedés­
ügyi miniszter úr tudomásul vette, 
a forgalmi kitérőnek a bemutatott 
tervek szerint tervezett bővítésére a 
helyszínen élőszóval megadott enge- 
néivt az idegen tulajdonban levő 
•erőietek elfoglalására érvényes 
rendszabályok betartásának kötele 
zetlsége, valamint a jegyzőkönyvben 
foglalt megállapítások, illetve kikö­
tések mellett a 84.663 VII. 1943, 
számú leiratává7 megerősítette Pol­
gármester.
«****«M»**a»*«»4»« 

integardMAj' 
Piaci árak

A gabunurészt a munkaadó tarto­
zik a munkás lakására hazaszállít^- 
tani saját költségén. Az idegenből 
szerződtetett munkások keresmé­
nyét a munkaadó a legközelebbi va­
sútállomásig köteles minden ellen­
szolgáltatás nélkül szállítani. A mun 
kaadó a szalmarészt maximális 
áron megválthatja.

A munkaadó köteles a munkáso­
kat a lakóhelyüktől 3 km távolsá 
gon túl eszközeikkel együtt a mun­
kahelyre szállítani és a hétvegével, 
vagy a munka befejeztével őket ha­
zaszállítani.

Amennyiben 1 km távolságon be­
lül kút nincs, kellő mennyiségű 
gű friss ivóvízről való gondoskodás 
a munkaadót terheli.

A vagylagos bér tekintetében a 
munkásoknak az aratás megkezdé­
sét követő második napig van jo­
guk nyilatkozni, hogy a részbért ki 
vánják-e, vagy pedig a biztosítékot.

Az aratórészt a munkások csak 
a teljes munka befejeztével kapják 
meg. A szalmarészt a munkás saját 
költségén szállítja.

Az aratómunkások az aratás és 
hordás ideje alatt a vihar által szét 
hányt kereszteket szárílgatni és új­
ra összerakni kötelesek minden kü­
lön ellenszolgáltatás nélkül.

VIII. A cséplés és kazalozús 
együttes munkáira vonatkozó leg­
kisebb és legnagyobb részes mun­
kabér.

Alsó és felső határ :
a) Saját (nem bércséplő) gépnél : 

élelmezéssel 3.5 százalék : élelme­
zés nélkül 4 százalék. A részben 
az etetők munkabére is bennfoglal- 
tátik.

b) Bercséplögépnél :
1. Elevátoros gépnél : élelmezés­

sel 3 százalék ; élelmezés nélkül 
3.5 százalék.

2. Elevátornélküli gépnél : élel­
mezéssel 3.5 százalék ; élelmezés 
nélkül 4 százalék. A részbérben az 
etetők munkabére nem foglaltatik 
benne.

A munkások a lenti bérért tar­
toznak a terményt elcsépelni, szük­
ség szerint rostálni, a szalma, poly- 
va és törekkazlat szakszerűen ősz 
szerakni, a cséplőgép körül napon­
ként összetakarílani, a gépet esős 
ülőben befedni, a terményt mázsá­
ra majd magtárba zsákolni.

Élelmezés fejenként : vagy bent- 
koszt vagy az alábbiak szerint bú­
za 16 kg, szalonna 1 kg, burgonya 
2 kg. száraz főzelék 1 kg. hús 1 kg, 
fűszerpénz 2 P.

A keresmény hazaszállítására, va­
lamint az ivóvíz gondoskodásra vo­
natkozóan az aratásnál megállapí­
tottak az. irányadók.

A csépiéinél a géptulajdonos kö­
teles fűtőt adni, melyhez szalmafű­
tés evetén munkavállalók egv kise­
gítőt (peckást) adnak.

lő ellenszolgáltatásképpen teljesíte 
ni. Amennyiben részesművelő a kü­
lön munkanapokat nem teljesítené, 
a munkaadónak joga van a munka 
idején érvényben levő napszámbér 
alapulvételével a részesművelő l«r- 
ményjárandóságából annyi nap- 
számbérnek megfelelő értékű ter­
ményt visszatartani, ahány külön­
munkanapot részesművelő teljesí­
teni tartozott volna.

b) A betakarítási és behordási 
munkák fejében : jobb földön egy- 
kilenced rész, gyengébb földön egy- 
heled rész a termésből.

A munkás részét saját költségén 
tartozik hazaszállítani.

A tengert reszesinuiikajaru vonat­
kozó legkisebb é* legnagyobb mun­

kabér.
Also és felső határ :
a| Az összes munkák elvégzése 

fejében egyharmad rész a termes­
ből és megegyezés szerint a köztes 
terményből.

A fenti részbérért elvégzendő ké­
zimunkák : a műveléssel (egyelés- 
sel. háromszori kapálással, fattya­
zással), betakarítással (beleértve a 
kiválogatást, a szárnak a föld szint 
jéig való levágásál és álkölözésl isi 
és behordással (beleértve a szűrbe 
hordásával kapcsolatos kézimunkát 
és górébarakást .is) kapcsolatos ősz-

szes kézimunkák
Egy negyei! része jar a termésű. , 

ha u munkaadó lókapúlta), munka 
vállaló azonban megkapálja a sora 
kát. továbbá elvégzi mindazon tnun 
kákái, amelyek a harmadost terhe 
ük.

(Folytatása következik)

Főszerkesztő : Felelős szerkesztő
Dr. Nagy Imre Benyovszky ”ai

Kiadja :
Alföldi Sajtóvállalat Kft

Felelős kiadó :
Balogh István.

apróhirdetések
•■■■■■■■■■■■■■■■a ■■■■«■■■■■■■■■»■■■■■■«■■■

Nyomozó iroda
Jánosy magánnyomozó 

bizalmasan nyomoz és 
megfigyel. Virág-utca 21. 
Telefon : 23-78. 8

Gálm-sy tizeunyolcévej 
nyomozóirodája vidéken 
is diszkréten nyomoz; 
megfigyel. Zöldfa-u <1 
T. : 28-72. 214

Háztartási 
alkalmazott

Komoly főzömindeuest 
fölvesz magános úr. Je­
lentkezés Maróthy tíy.-u. 
21. Kizárólag délután 3 
órakor. 909

Mindenes liejárónö Ajtó 
utca 21 alatt felvétetik.

Betöltendő állás 
férfiaknak

15—17 éves fiúkat láda- 
szegezésre felveszünk. —- 
Balog Ládagyár, Külső­
vásártér 14. 68

Nős házmester egyszers­
mind. kocsis felvétetik, 
Killer Ede bútorüzletébe. 
Piac-u. 68. 75

Bentkoszttal kocsis fel­
vételik. Barna-utca 3. sz.

73

Teljes ellátás
Teljes ellátásra középis­
kolásokat elfogad ref. 
lelkész,né. Lenvászon ke­
lengye eladó. Rotberme- 
re-u. 21. 4. a. 63

Bútorozott 
szoba

Lakásért takarítást válla­
lok. Nagyné, Varga u. 13 

Ny 1826

Sírkövek műkőből és ter­
méskőből mészsalak gyü­
mölcsösök részére és 
piros salak kerti utakra 
kapható a Debreceni Mü- 
kőgyárnál, I’iirdö-u- 2.

554 v. v.

I-'ehérnemüek hímzése 
főzhető fonállal, di-sz- 
zászlók, jelvények ké­
szítése, párnák inonto- 
rozása Petbö kézimun­
ka szakiparában. Szent 
Anua-u. 10. Családi el­
merek festése.

Szőrme bundákat javí­
tok, alakítok, festek. Ve­
szek, eladok. Kőváry 
szücsniester, püspöki pa­
lota 1. 31. V. 968

Ékszer javítás, brilliáns 
és ezüst beváltás. Hamis, 
ékszer eladás. Pollák 
Endre aranyművesnél — 
Hatvan-utca 2. 76

Stoppolást és foldozást 
vállalok, nagyon szépen 
dolgozom. Parczelt Re- 
zsőné Nagyvá,rad-u. 11. 
■szám, kapunál első ajtó, 
pincelakás. 62

Aranyat, ezüstöt s bril- 
liánst napi árban veszek. 
Szelecsényi óra. és ék­
szerkereskedő, Sas-u.. 2.

61

Birtokbéri et

Kereslet
Golyósprést, középnagy­
ságút, megvételre kér co 
sünk. J ózsef kir. hg.-u. 
16. Nyomda.

Tuposókádat keresek
megvételre. Rakovszky-u. 
42. I. 3. 844

Ócska vasat, fémet, gépet 
a legmagasabb áron ve­
szek, Vaskovits, Pacsirta 
utca 17, Telefon: 26-94.

937

Hentesek és mészárosok 
figyelmébe 1 Csonthulla­
dékot a legmagasabb na­
piáron veszek. Vaskovits 
Pacsirta-utca 17. sz. — 
Telefon : 26—94. 936

Samu János
OFB engedélyes 

hirdetései." 
Iroda: Deák Ferenc-u. 7.

Eladó ingatlanok :
Házak : Nyilastelepen 

2 szobás ház 12.000 P. 
Homokkertben szép 2 
szobás családi ház 
30.000, Poroszlói út 2.) 
szám alatt kisebb villa 
500 öl területtel, Egy< 
temhez közel 300 öl vil­
latelek, Csapókerlben 
szoba, konyhás ház 740 
öl területtel 15.000. El­
adó földek: Biharban II. 
SzobosZlóan 6, Kábán 2. 
prima. Bérbeadó 1300 
holdas birtok szeszgyár 
ral. Iroda ■ Deák Ferenc 
Utca 7. 7(i

Zenélőórát, régi vázát, 
zenélő képet megvételre 
keresek. Maróthy Gy.- 
ulca 21 , délután 3—4-ig.

696

M Odern háló, k o n y ha be­
rendezés, kombinált szo­
ba,rekamié, fotelek, sez- 
lon, dívány e'adó Kos-

Mosott rongyof vesz la­
punk nyomdája. József 
kir. h.-u. 16. 691

Eladó ház

Aranyat, ezüstneműt, ék­
szereket napiárou vesz 
Takács Sándorné, Piac­
utca 56. 62

Vadászfegyvert, 12 vagy 
16-ost keresek megvétel­
re, Lakás: Bethlen-u. 53.

Ny

iliithermere-u. ü, szám 
alatt emeletes berhúz el­
adó. Értekezni ; Pécsi és 
Pop ügyvédeknél. Ipar- 
kamara 64i

Birtokvétel

GYÜMÖLCSPIAC:
Barack S0—17u íill.
Alma 00-150 üli.
őszibarack 300 -350 fill.
Körte 200-240 fill.
Sárgadinnye 80- 90 fill.
Görögdinnye 8U— 90 fill.
Szilva 00— 80 fill.
Szőlő 300-350

zöldségpiac :
fill.

Hagyma 30—38 fill.
Tök 10—12 fill.
Bab 30—36 fill.
Sze ni« bu>i till—80 fill.
Uborka 8—10 fill.
(.'söveskukoi;in 12—14 fill.
Karalábé 16—18 fill.
Paprika 3— 4 fill.
Burgotív 38-40 fill.
Kúpos/. 10—14 iili.l

IX. RÉSZESMUNKAK.

A burgonya részcsmunkújára vo­
natkozó legkisebb és legnagyobb 

munkabér.

Alsó és felső határ:
a’l Az összes munkák elvégzése 

fejében : jobb földön egynegyed 
rész, gyengébb földön egyhannad 
rész a termésből.

A fenti részbérért elvégzendő ké­
zimunkák ; a vetéssel (ültetéssel), 
műveléssel (háromszori kapálással 
és töl (ügetéssel), betakarítással (be­
leértve a válogatást, prizmábara- 
kást, valamint a prizmáknak szal­
mával és egy ásónyi földdel letaka­
rását is) és behordással (beleértve 
az elvcrmclést és kocsirakást is) 
kapcsolatos összes kézimunkák.

A munkaadó a földet jó termő 
erőben, továbbá vetésre (űlte'ésre) 
előkészítve köteles átadni és vető 
magot is tartozik adni.

Ha a munkaadó lókapáf és lovat 
ad a részesmunkásnak, úgy kát. 
holdanként egy, ha pedig vezetőt I 
's ad. úgv ka» holdanként két nyá I 
rí munkananot kötél s részesműve I

Kiadó egy szoba belvá­
rosban fürdőszoba hasz­
nálattal annak, ki a tel­
jes berendezést ágyne­
művel megveszi 800Ó P. 
„Úri kényelem1' jeligére 
a kiadóiba. 59

Eladó ingóság
Eladó ingóság
Eladó egy méh’ gyermek 
kocsi. Nyilastelep. Veres- 
egyhári Tamás-utca 4.

66

Teljesen új lenvászon 
ágyhuzat eladó. Fürdő-u.
5- S

Ajánlat
Mielőtt arany, ezüst, bril- 
Itáns ékszerét eladja, mu. 
'asM meg Szelecsényi 
óra« és éksrerkercskedö- 

«qe.nt-i ” rn

Kiadó birtokbérletek ! 
1300 holdas birtok szesz­
gyárral Szolnokban. — 
204 hold. Megbízott Sa­
mu János, Deák Ferenc 
utca 7.

Konyhakerté.szek figyel 
mébe I Kiadó Bellegelő 
255. sz. alatt a várostól 7 
km-re a hosszúpályi kö­
ves országúton a 2 km- 
nél 10 hold fekete ho­
mok tanyával. Érdeklőd­
ni Görbe-u. 9-b. sz. alatt.

59

Oktatás

Dr. Naményi Gyuláné, 
Szenlendrey Olga gyors­
író- és gépíróiskolájában 
új tanfolyam kezdődik. 
Beiratkozni állandóan 
lehet- (Debreceni tanké- 
rületi királyi főigazgatói 
engedély száma 6475/ 
1941—42.) Vidékieknek 
vasútkedvezmény, Bat- 
fhyány-utca I 495 
•7.... 1
Élelmiszer, ital
Saját termésű bort 25 li­
terenként eladok. Burna-

Egy sertés meghízlalásá- 
ra keresek egy disznó­
ólát Varga-utca közelé­
ben. Havi bért fizetek 
érte. Ajánlatot kérek. — 
Varga-u. 7. Nagy József.

70

Sürgősen vennék 18 20 
k. hold tanyásbirtokot, 
lehetőleg Hajdú megyé 
ben. Ajánlatot ...Mindent, 
termő“ jeligére a kiadó­
ba kérek. 74

Szőlő, 
gyümölcsös

Rádió
hamui, bármilyen «eud- 
szeríit javít, alakit, épít, 
olcsón garanciával, évti- 
zedes gyakorlattal Szabó 
Lajos műszerész. Csapó­
utca 84. telefon : 32-54. 
Vidékieknek soronkívüL

67S

Gyümölcsöst egy szobs 
konyhás lakással kere­
sek megvételre azonnali 
készpénzfizetésre. írás­
beli ajánlatokat „Tízezer 
pengő" jeligére a kiadó 
ba kérek. 732

Bútor
Gazdasági 
termények

Minek a fényes kirakat, 
amikor olcsóbban vásá­
rolhat mindenféle lakbe­
rendezési tárgyat udvari 
bútorüzletemben. Piac n. 
71 sz 1966
Mezőgazdasági gépeket, 
eszközöket, alkatrésze­
ket bárm ilyet vesz, el­
ad, vagy becserél vitéz 
Nagy János, Hatvan-utca 
41. Telefon : 26-19. 1874

Használt 100, 150, 200 
literes boroshordót kere­
sek megvételre. Rakov- 
szky u. 42. I. 3 843

suth-ulca 5t. 71
Használt bútorokat, iro­
dai berendezést, Wert­
heim kasszát. üzletberen­
dezést, mágus áron ve. 
szék. Verő Csapó-n 10 

298 v. v

1000 <!rb. jófajta borszü­
lő gyökeres vesszőre 
ajánlatot kérek. „Szőlő­
vessző“ jeligére a ki 
adóba. 812

Elveszett
Elvesztettem Hunyadi­
utcán összes élelmiszer­
jegyeimet. Megtaláló 50 
pengő jutalmat kap — 
NJakronczi, Vörösmar 
ty-ulca 26 181»

Nyomatott a Magjai 
Nemzeti Könyv- és Lap 
kiadóvállalat Rt. míiinlé 
zetének körforgógépén

Igazgató :
Snvngvl <> á I» • r


